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Limiar

Velaqui unidos, neste novo volume de Xadrez para todos que completa o nivel
intermedio de aprendizaxe, dous poderosos instrumentos para favorecer o
desenvolvemento cognitivo dos rapaces e rapazas galegos: o xadrez, xogo cofiecido
polas suas virtudes a hora de estimular a intelixencia de quen o practica, e a lingua,
soporte e motor do pensamento.

Cos catro volumes de Xadrez para todos editados ata o momento, a Secretaria
Xeral de Politica Linguistica continua desenvolvendo o Plan Xeral de Normalizacién
da Lingua Galega, que incide na necesidade de dotar os nenos e mozos galegos
de produtos para o tempo de lecer na lingua propia de Galicia e as entidades
deportivas de instrumentos para levar adiante a sua actividade neste idioma.
Promover o galego significa traballar para asegurar a sua presenza en ambitos
diferentes como o do ocio, o do deporte, o do traballo... de maneira que quen
queira desenvolverse neles no idioma propio de Galicia tefia recursos € interlocutores
para facelo. Tamén, e moi especialmente cando nos diriximos as franxas de idade
mais novas, ligalo a valores positivos —como os da intelixencia, a diversion e a
emocidn que provoca a practica do xadrez— que favorezan un achegamento afectivo
ael.

E € que o xadrez, ademais dunha ferramenta eficaz para o desenvolvemento
cognitivo dos nenos e das nenas, é un xogo. Un xogo apaixonante que sen dubida
enfeitizara a quen se aproxime hoxe a el, como vén sucedendo desde hai séculos
e en puntos xeograficamente ben afastados. Un xogo que se pode practicar en
calquera lugar, pero para o que se precisa sempre un compafieiro co que entrar
en dialogo e compartir afeccién, amizade e lingua.

A Secretaria Xeral de Politica Linguistica
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Limiar

A Federacion Galega de Xadrez quere darlle a benvida a este innovador proxecto e
testemufar a sua débeda de gratitude permanente coa Secretaria Xeral de Politica
Linglistica, da Xunta de Galicia.

A federacion concibe o xadrez como un deporte que debe ser universal e que chega a
todos e a todas dende as idades mais temperas. Neste proxecto facemos causa comun
con moitos e moitas xadrecistas, clubs, arbitros e monitores que, co seu apoio, fan posible
que proxectos coma este se fagan realidade.

A difusién do xadrez na nosa lingua convértese por tanto nun novo punto de encontro,
mais ala doutras posibles diferenzas culturais ou sociais que poidan existir, no que todo
deporte, materia ou ciencia poida ser impartida e aprendida.

Coa nosa modesta colaboracion neste proxecto tratamos de contribuir a que ese primeiro
contacto co xadrez se faga na nosa lingua, conscientes da importancia que para ambas
as duas entidades ten que isto suceda, especialmente nos centros de ensino da nosa
comunidade e nas escolas deportivas dos clubs e concellos.

A existencia dun material didactico en galego e accesible para todos e todas convértese
nunha ferramenta fundamental para docentes e monitores € monitoras que, con esta
obra, se dotan dunha serie de recursos de indubidable calidade pedagdxica.

A accesibilidade universal esta garantida pola sua faceta de proxecto multimedia; pddese
acceder dende as nosas respectivas paxinas web a versién dixital do texto e pddense,
dese xeito, imprimir as fichas ou unidades didacticas con facilidade e en cor.

Agardamos que deste primeiro contacto xurda o interese polo xadrez que, ainda que nun
primeiro momento non debe deixar de ter esa faceta ludica e agradable, especialmente
as idades as que se dirixe este proxecto, pode desembocar no a fondamento tanto da
practica deportiva, como da satisfaccion da curiosidade polo seu estudo, asi como o dos
seus aspectos técnicos, ou simplemente polo orgullo de ver progresar o cofiecemento
dunha nova disciplina deportiva; pois cando un xogador ou xogadora logra concentrarse
na sua partida ata o punto de interiorizar a posicién do taboleiro, e & capaz de reproducila
na sua mente, producese ese momento maxico no que as pezas cobran unha nova
dimensidn, e as relacions entre estas entrelazan un universo novo na cuadratura das 64
casas.

E € nese paso onde a Federaciéon Galega de Xadrez pon todos os seus recursos a
disposicion dos futuros e futuras xadrecistas, dende o apoio informativo de cara a creacion
dun club, pasando pola posta a disposicion de técnicos e técnicas para a organizacion
de eventos, asi como o material preciso e os arbitros formados nos numerosos cursos
e seminarios que esta imparte.

FEDERACION GALEGA DE XADREZ



Presentacion

O proxecto editorial de Balagium Editors xorde da necesidade de cubrir un baleiro
bibliografico no ambito do ensino do xadrez escolar porque a gran maioria de libros de
xadrez publicados estan orientados ao perfeccionamento nesta disciplina e dirixense,
polo tanto, a un publico xa iniciado.

Un dos nosos principais obxectivos € contribuir a xeneralizacion do ensino do xadrez nos
centros educativos. Tratase dun instrumento pedagoxico e ludico de primeira orde,
debido as vantaxes que leva consigo a aprendizaxe e a practica deste deporte-xogo na
formacion integral das persoas.

Polo tanto, o noso proxecto esta orientado a creacion de materiais pedagoxicos, tanto en
formato libro coma en multimedia, para a difusiébn e o ensino do xadrez nos ambitos
educativo, deportivo e ludico.

Unha das innovacions do proxecto consistiu en incorporar a metodoloxia de traballo das
editoriais do ambito educativo sobre planificacidén, elaboracién e creacion de materiais
didacticos ao mundo do xadrez. Isto foi posible ao combinar a experiencia pedagoxica
de profesores e mestres de centros educativos e os cofiecementos xadrecisticos de
xogadores e monitores deste deporte.

Por conseguinte, realizouse un traballo de elaboracién dun curriculo completo en
contidos (conceptos, procedementos, valores e actitudes) e en obxectivos para todos os
cursos das etapas educativas de preescolar, primaria e secundaria. A partir desta
programacion global, elaboraronse e estanse a publicar unha serie de libros e as suas
guias didacticas, agrupados en varias colecciéns. A finalidade é que o profesorado € o
seu alumnado dispofian de materiais axeitados e complementarios para poder ensinar e
aprender, respectivamente, o xogo do xadrez dunha forma doada, pedagoxica, universal
e continuada en todos os cursos escolares das etapas obrigatorias.

En definitiva, a partir de proxectos pedagdxicos globais e completos para o ensino do
xadrez, contribuirase dun xeito mais eficaz a difusion e a aceptacion de que a practica
deste xogo estratéxico facilita o proceso da aprendizaxe e a educacion integral da
persoa, mellorando notablemente o rendemento escolar e o grao de maduracion
intelectual e persoal do alumnado.

Todo isto deberia contribuir a facilitar a incorporaciéon do xadrez nos centros educativos
por parte dos responsables gobernamentais en educacion.

Podese ampliar a informacion sobre estes proxectos, os seus materiais didacticos, os
autores e as vantaxes da practica do xadrez na paxina web ww.educachess.org.

Vi
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Orientacions pedagoxicas

Os libros da coleccion Xadrez para todos presentan, mediante un desefno visual e
atractivo, os conceptos de forma progresiva. Tamén formulan exercicios de dificultade
gradual para cada concepto explicado, co fin de favorecer a sua aprendizaxe.

Cada concepto introducese no momento axeitado, relacionandoo cos contidos
anteriormente explicados e, pola sua vez, serve de introducion para outros conceptos
que se presentan posteriormente, xa sexa en capitulos do mesmo libro ou dos seguintes
libros da coleccién.

Nas webs www.balagium.com e www.educaches.org pdédense consultar as guias
didacticas e solucionarios de cada libro, para ampliar orientaciéns con respecto ao uso
destes libros e da metodoloxia utilizada.

Ainda que a metodoloxia aplicada permita utilizar estes libros para unha aprendizaxe
autodidacta, sempre se conseguira un mellor aproveitamento dos contidos a través das
clases impartidas por monitores ou profesores.

Para que os resultados sexan 6ptimos, € necesario que cada alumno e alumna dispofa
dun libro. Asi, facilitarase que poidan realizar os exercicios e, tamén, repasar os contidos
que se explicasen nas clases. E dicir, actuarase de forma analoga ao modo de ensino de
calquera materia nos centros educativos, onde o profesorado utiliza como base os libros
dunha editorial para todos os cursos da etapa escolar.

Estrutura da coleccion Xadrez para todos

Esta coleccion comprende seis libros de distintos niveis: dous de iniciacién, dous de nivel
intermedio e dous de nivel avanzado.

En cada libro da coleccién traballanse contidos da apertura, do medio xogo e dos finais.

Estrutura do libro Xadrez para todos. Intermedio 2

Unidades 1 e 2: afondamento en temas da apertura, como a iniciativa, os tipos de centro
etc.

Unidade 4: introducion a valoracion de posicions.

Unidades 3 e 5-7: ampliacién de conceptos tacticos e estratéxicos, tanto para conseguir
un beneficio de material coma para realizar xaque mate ou facer taboas.

Unidades 8-10: explicacion de varios finais de torres e de pedns con ou sen pezas
menores.

Estrutura dunha unidade

Cada unidade iniciase cunha portada e o indice do seu contido.

Nas paxinas de teoria, preséntanse os conceptos mediante definicions, esquemas e
exemplos varios.

Cada paxina de teoria vén acompafada doutras con exercicios para facilitar e practicar
estes contidos conceptuais. Ao final das unidades, hai unha serie de paxinas de
exercicios combinados sobre todos os conceptos da unidade.



Autores

En canto aos autores dos libros e do material do proxecto, estes pertencen aos ambitos
da pedagoxia e do xadrez.

Jordi Prié Burgués
Licenciado en Ciencias Fisicas e posgraduado en Didactica das Matematicas.

E profesor de matematicas de ensino secundario no IES Ciutat de Balaguer. Impartiulles
cursos a profesores en novas tecnoloxias da informacion e en didactica do xadrez, pola
Conselleria de Educacion do Goberno de Catalufia.

Presidiu o Club de Xadrez Balaguer (1998-2003) e dirixiu o prestixioso Open Internacional
Ciutat de Balaguer (1998-2006).

E monitor, arbitro e formador de monitores da Federacion Catala da Xadrez.

José Luis Vilela de Acuna
Mestre internacional de xadrez e graduado en Enxeferia Eléctrica.
Foi adestrador do Equipo Nacional de Cuba e doutros equipos nacionais de

Centroamérica. Actualmente, é profesor do Instituto Superior Latinoamericano de Xadrez
na Habana.

Colaborador regular de publicacions internacionalmente recofiecidas, como Informador
Xadrecistico (Serbia), New in Chess (Holanda), Revista Jaque Teoria (Espaina) etc.

Asi mesmo, varios mestres internacionais, que se dedican ao ensino pedagoxico do
xadrez, colaboraron na revision dos libros e na achega de suxestions. A todos eles, o
noso agradecemento.






Unidade 1

Apertura e
iniciativa

Principios de apertura
Pezas activas e pasivas
A iniciativa

Aperturas e variantes




1. Dominio do centro.
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1.e4 e5 2.Cf3 Cc6 3.Ac4 Ach
4.c3 Cf6.

Ambos os dous bandos xogaron de
acordo cos principios enunciados. Agora
as brancas dispéfiense a ocupar o
centro co avance d2-d4, que
simultaneamente atacaria o alfil en c5.
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7.Ad2 Axd2+ 8.Cbxd2 d5

Co avance d7-d5, que abre a diagonal
¢8-h3 para o alfil de dama negro e
provoca un intercambio de peons, as
negras contrarrestan o control dos
peodns brancos sobre as casas centrais.

2. Desenvolvemento rapido das pezas.
3. Protexer o rei mediante o enroque.

Principios da apertura

Recorda que, como xa se explicou na segunda unidade do libro Xadrez
para todos. Iniciacion 2, os principios xerais mais importantes que compre
ter en conta na apertura son os seguintes:
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Ao cambiar pedns en d4 quedou aberta
a diagonal a5-e1, o cal aproveitan as
negras para mover o alfil ameazado
polo pedn adversario, sen perder ningun
tempo ao dar xaque.
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9.exd5 Cxd5 10.0-0 0-0 11. Te1
Ag4

Tras o cambio de peodns centrais, ambos
os dous xogadores enrocaronse e
completaron o seu desenvolvemento.
A posicién permanece
aproximadamente equilibrada.



Exemplo
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1.e4 eb 2.Cf3 Ccb

As brancas poden continuar o seu
desenvolvemento movendo o seu alfil
de rei a e2, d3, ¢4 ou b5. As posicidons
activas son ¢4 ou b5 porque o alfil pode
crearlle ameazas ao adversario.
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Colocar o alfil en e2 é unha xogada
correcta de desenvolvemento, pero
pasiva se a comparamos coas
anteriores alternativas.

Pezas activas e pasivas

Cando se desenvolven as pezas, débese intentar colocalas en posicions
activas; é dicir, en casas dende as cales se ameacen casas ou se
ataquen pezas importantes do adversario. Iso € preferible a ocupar coas
pezas posicions pasivas.
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Na casa ¢4, o alfil ameaza as casas d5
e e6 da zona central e o pedn negro f7,
que é o mais vulnerable ao empezar a
partida.
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Xogar o alfil a d3 non é correcto porque
bloquea a saida do seu pedn central d,
impedindo que o alfil de dama sexa
desenvolvido pola diagonal c1-h6.



Indica cal das tres opcidns € mais conveniente en cada posicion.

Xogan brancas.
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A iniciativa
Ter a iniciativa é contar con ameazas mentres o adversario non ten
ningunha ou contar con ameazas mais fortes que as do adversario para

obrigalo a ocuparse en defenderse e impedirlle que desenvolva os seus
propios plans ofensivos.

Con pezas activas realizanse ameazas e, con frecuencia, as pezas
adversarias que defenden estan pasivas.

Exemplo
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As brancas sacrifican un cabalo para

aproveitar rapidamente a situacion dificil
do rei negro ante un xaque coa dama
en hS.
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4...Re7 5.Dxeb5+ Rf7 6.Ac4+

Desenvolvese o alfil con ganancia de
tempo, xa que lle esta dando xaque ao
rei.

3. .. fxe57? (é preferible 3. .. De7)
4. Dh5+

Se as negras xogan 4. .. g6, perderan
a torre de h8 tras 5. Dxe5+ (ameaza
dobre).

6. .. Rg6 (é preferible 6. .. d5)
7.Df5+ Rh6 8.d4+ g5 9.h4!

As continuadas ameazas (iniciativa) das
brancas impediron o desenvolvemento
das pezas negras. Non hai defensa
contra as ameazas 10. Axg5+ ou hxg5+
seguido de Df7++



a primeira xogada.

1. Por xogar con brancas
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Debido a iniciativa que tefien as brancas
ao mover primeiro, optan por atacar no
centro, ameazando capturar o pedn de
eb.
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7. Cg5!

As brancas seguen aproveitando a sua
lixeira vantaxe en desenvolvemento
para lle crear ameazas ao seu
adversario. A mellor alternativa para as
negras é capturar o cabalo co alfil.

2. Ao aproveitar erros do adversario.

3. Mediante sacrificios de material a cambio de desenvolvemento, control
do centro ou posicién insegura do rei adversario.

A iniciativa na apertura podese conseguir de distintas formas:
1. Por xogar con brancas, disponse de certa vantaxe porque estas realizan
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3...Cd7 4.Ac4

O alfil branco activo en c4 crea
ameazas latentes as negras (se
4...Cgf6 5.dxe5 dxe5 6.Cg5
gafiando o peon de f7; se 4. .. Cgf6
5.dxe5 Cxe5 6.Cxe5 dxe5 7.Axf7+!
Rxf7 8.Dxd8 Ab4+ 9.Dd2! Axd2+
10. Cxd2 con pedn de vantaxe).

7...Axg5 8. Dh5! (diagrama) De7
9. Dxg5 Dxg5 10. Axg5.

As brancas converteron a sua iniciativa
nunha lixeira vantaxe posicional
baseada en ter unha forte parella de
alfis en posicion aberta.



Tras unha analise da situacion en cada taboleiro, indica a opcién mais
conveniente en cada posicion para obter ou manter a iniciativa (pode ser
necesario, nalguns casos, sacrificar material). Xogan brancas.
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iniciativa.

correctamente.

2. Por erros do adversario

Un xogo incorrecto na apertura pode conducir as brancas a perder a

Como as brancas xogan primeiro ao empezar a partida, tefien o que se
cofiece como "un tempo" de vantaxe sobre o seu adversario cada vez
gue moven, o cal debe proporcionar a iniciativa as brancas se xogan

Recorda os erros mais basicos explicados na unidade 3 do libro Xadrez

para todos. Iniciacion 2.

Exemplo
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Mover a dama prematuramente para
intentar dar xaque mate comportara que
sexa atacada e que o adversario obtena
ganancia de tempo.
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5... Cd4!

As negras conseguen a iniciativa
aproveitandose da posicion da dama
branca. Non serve agora 6. Axf7+ debido
a6...Re7 7. Dc4 b5! e o alfil de f7 non
pode ser defendido.

De- [u
;7P o

W §
i 4
Ak
A
W

AYRYL VAV
N & DNE

De- [1n§

4

IEC>
>

3... g6 4.Df3 Cf6 5.Db3

Mentres as negras foron movendo
pezas e peons, as brancas moven a
sUa dama repetidamente para ameazar
0 pedn negro de f7.

i
B be-fro-
L

Do [
D>

Do fio-
Do [

bl

o>
CoESwe— [E

>

£
p=i

D>
S
b
05

S

6. Dd3 (para defender os peoéns c2 e
e4) d5!. As negras tefien unha gran
vantaxe.

Se 7. exd5 Af5 gafiando material.

Se 7. Axd5 Cxd5 8. exd5 Af5 tamén
gafando material.



Anota a xogada que lles permite as negras conseguir a iniciativa (ou
3 incrementar a que xa tefien) en cada unha das posicions seguintes. Xustifica
con variantes. Xogan negras.

EAh o We X E ¢ o X
42 2 111 'Y Y SEAY ¥
L4 W a4
4 £ 4
2 A A 2.8
AR
AYA EEES AYATAYA A VAL
2  Ydank Z2ha¥d X
X oWeoo X E Ve X
4422 211 d24
4 4
&) 2 H 2
L4 5 AL
&) W
AYATAYA A VEYE ABAT  AAA
2haWe H =4 & E
X eée X E W Her
‘21 Akl 4 4 111k
2 14 AW A
W 2
AL
£3 AYAYA ABAT BAL
2 & B B & X
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pezas.

3. Mediante sacrificios de material

Unha estratexia frecuente na apertura € sacrificar material a cambio de
obter vantaxe en desenvolvemento e, en consecuencia, a iniciativa (ou
unha maior da que se obteria de non realizar o sacrificio). En ocasions,
preténdese un maior control do centro ou abrir lifias as suas propias

A este tipo de procedemento cofiéceselle como gambito e xa se introduciu

na unidade 2 do libro Xadrez para todos. Intermedio 1.

Exemplos

De- [1n§

AL W
'Y ¥

&
De- fio-
Do
De- [

£

5
>

Sib

B>

&
N

IEC>

O gambito danés: 1. e4 e5 2. d4 exd4
3. c3 dxc3 4. Ac4 cxb2 5. Axb2.

As brancas conseguen unha perigosa
iniciativa ao sacrificar dous peons.
Observa que tefien dous tempos de
vantaxe no desenvolvemento, control
do centro e lifas abertas.

De- [
Do
De- fio-
b E

&
De- fio-
Do
De- [

={pes
3 b
e —aE>
S0
DEC>

£
£

IEC>
Sibs;

O gambito dorei: 1. e4 e5 2. f4

As brancas entregan o pedn f para que
as negras perdan o control da casa
central d4. Neste caso, o gambito
realizase para aumentar o control do
centro.

De- [

A & W oo
'Y ¥

Do fio-
Do
De- [

A

A

O gambito do centro: 1. e4 €5 2. d4
exd4 3. c3 dxc3 4. Cxc3

As brancas entregan sé un peon.
Conseguen vantaxe no
desenvolvemento, lifias para as suas
pezas e maior control do centro, todo o
cal poden converter nunha maior
iniciativa.

DEC>
caPe
0>
[I5E{Dez

De- [
Do

£
3

IE:
De- IS
De-fro-
Do
Do- [Inf

IEC>
S
> —sb>
E e
B>
ucaPe
0>
I5[{Dez

O gambito de dama: 1. d4 d5 2. c4

Se as negras capturan o peodn ¢, perden
o control da casa e4 e as brancas poden
pasar a dominar o centro co avance e2-
e4, para logo capturar o peén negro en
c4.



Se o adversario acepta o gambito, o xogador que o realiza non debe
perder a iniciativa porque quedaria con menos material e sen ningunha
compensacion.

A continuacién, no mesmo exemplo da paxina 2, onde se chegaba a
unha posicion equilibrada e tranquila (ningun xogador dispofiia dunha
iniciativa significativa), as brancas tratan de conseguir a iniciativa mediante

un sacrificio de material.

Exemplo

1.e4 eb 2.Cf3 Cc6 3.Ac4 Ach
4.c3 Cf6 5.d4 exd4d 6.cxd4 Abd+
7. Cc3.

As brancas interpofien o cabalo para
evitar o xaque e sacrifican o peén de e4,
co obxectivo de obter a iniciativa (vantaxe
de desenvolvemento, abrir lifias).

X @
Y |

Do~ [

3

iE
-
b

>

“,
2,
2,
%,
e,
. %,
) g
e, .
%,
e,
e,
e,
e,
2,
e,
e,
e,
,
%,
%,

(>

DL
B>

o
o
o
Q
R

8...Cxc3?! 9.bxc3 Axc3 10. Aa3!

As negras continuan capturando pedns
e as brancas ofrecendo material (torre
de a1) mentres desenvolven as stas
pezas (alfil a a3 para impedir o enroque
das negras e crear fortes ameazas).

IE

E olide X
itgl 'Y ¥

ﬁ%‘&%
£ A
E g@—é@

7...Cxe4 8.0-0

Mentres as negras capturan o peén e
ameazan gafar outro, as brancas
contindan o seu desenvolvemento para
lle crear posteriormente ameazas ao rei
adversario.

X 2 X
'YYYLIY Y

84
&)
AYAYA

B>

A
=

10...Axa1? 11.Tel1+! Ce7 12. Axe7
Dxe7 13. Txe7+ Rxe7 14.Dxa1.

Ao capturar as negras a torre de a1
permitiron que o ataque das brancas
se fixese decisivo, con importante
ganancia de material.
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En cada diagrama, aparece a posicion inicial dun gambito co seu nome.
Marca cal € o obxectivo primordial do gambito e indica cunha frecha a
xogada que realizarian as brancas despois de aceptarse o gambito.

£

De- [
ol
b IE
De- fio-
b
De- [

slo
F 3
3

A

AYAATA
LWDH 2 G

>
[ =S

€C>

p={

Gambito da a
(Defensa Siciliana)

1.e4 c5 2.b4

1. Extraer o rei adversario a unha
posicion insegura

2. Maior control do centro

3. Abrir linas para as pezas

4. Acelerar o desenvolvemento

e Wse o
42 211

Do
De- [

F Y&
&$ £

& £
EN2WERLNE

Gambito Morra-Tartakower
(Defensa Siciliana)

1.e4 ¢c5 2.d4 cxd4 3.c3

1. Extraer o rei adversario a unha
posicién insegura

2. Maior control do centro

3. Abrir lifas para as pezas

4. Acelerar o desenvolvemento

e Weo g
iil‘ 4

De- [

£

BEVAEY A
EhaWde X

Gambito Cochrane-Vitolinsh
(Defensa Rusa)

1.e4 e5 2.Cf3 Cf6 3.Cxeb5 d6
4. Cxf7

1. Extraer o rei adversario a unha
posicion insegura

2. Maior control do centro

3. Abrir lifas para as pezas

4. Acelerar o desenvolvemento

Gambito Milner-Barry
(Defensa Francesa)

1.e4e6 2.d4d5 3.e5c5 4.c3 Ccb

5. Cf3 Db6 6. Ad3 cxd4 7.cxd4 Ad7
8. 0-0 (sacrificando o pedn de d4).

1. Extraer o rei adversario a unha
posicion insegura

2. Maior control do centro

3. Abrir lifas para as pezas

4. Acelerar o desenvolvemento



Xogar correctamente para contrarrestar a iniciativa

No anterior exemplo, analizase como as brancas conseguian a iniciativa
(creacidn de ameazas que deben ser defendidas polo adversario) a partir
do sacrificio de material para poder acelerar o desenvolvemento e abrir
linas para as suas pezas.

No exemplo seguinte, as negras deféndense mellor porque lle dan

prioridade ao desenvolvemento das suas pezas e evitan que as brancas

obtenan a iniciativa.

Exemplo

1.e4 e5 2.Cf3 Cc6 3.Ac4 Ach
4.c3 Cfé 5.d4 exd4 6.cxd4 Ab4+
7.Cc3 Cxed4 8.0-0 Axc3!

Capturar en c3 con alfil € mellor ca
facelo con cabalo.

10. Aa3!? dxc4 11. Tel Ae6!

As brancas sacrifican unha peza para
manter a iniciativa, pero as negras non
tratan de manter a peza de vantaxe
para poder enrocarse longo e asi evitar
o ataque das brancas ao seu rei no
centro do taboleiro.

9. bxc3 db!

As negras, en vez de dedicarse a
capturar indiscriminadamente todo o
material que entregan as brancas,
ocupan o centro, fortalecen a posicion
centralizada do cabalo en e4 e buscan
o desenvolvemento das suas pezas.

= X
444

Do
D
b (-

Wy
&

Dol

-
p=q
&)
WA A6y

L o>

£y
&

12. Txe4 Dd5! 13. De2 0-0-0

As negras completaron o seu
desenvolvemento e enrocado de forma
segura. As brancas quedaron cun peén
de menos e a sua iniciativa foi
neutralizada; as negras estan mellor.

1k



Elixe a mellor xogada para contrarrestar a iniciativa do adversario. Xustifica

con analise de variantes. Xogan negras.

5

In] @ <3
- L | <J&5!
<X o <
<l ] <l
= (] =
<1 «og <o <
N4 <J4S!
In] -o@ <J¥]
In] g teq
g <000
(] Sl
<l
e (B <
<l Q afef <
oq =
In] @ <Ji

Ab4 d5

cxb?2

Ab4

d5

Axa1

In »q <78
N g <
«(] <]
Qe <J G
HNeg I =
cleo ST @
¢ N
D] »q <]
In(] <Ji
- <
1] o N <)<
&) g <
o 51 =0
o & S
<43 ]
Ju »q <

Cf6 Ch6

d5

Dxd4 ab

Ae7

Du(] 4 <
N <J
< &<
9 W <J <
= (|
“dy 4§ o
- <]
Du(] =4 <Ji
| g il
- <
A4Q | G
b 2
<] ]
« <J <
- <]
(] »q <

Dc8 Dd7

eb5

Df5 De4

Dd8
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Aperturas e variantes

O conxunto das xogadas que se realizan na apertura reciben
denominacions como apertura, ataque, defensa ou sistema; por exemplo,
apertura espafiola, ataque indio do rei, defensa siciliana etc.

Durante o desenvolvemento dunha apertura, producense posicions nas

que un bando dispon de distintas alternativas para xogar. Estas opciéns
na fase inicial da partida reciben o nome de variantes ou lihas. Estes
estudos seran tratados nos dous libros de avanzado desta mesma
coleccion, coa finalidade de iniciar o medio xogo sen desvantaxe respecto

do adversario.

Exemplo

e [t
> e
o IE

Cope o
DI ]
b (5

be-

Sk e
D={pes
[l
B>
56>

2

IEC>

1.e4 eb 2.Cf3 Cc6 3.Ab5 a6
4.Aa4 Cfé 5.0-0 Ae7 6.Tel bS
7.Ab3 d6 8.c¢3 0-0 9.h3

Esta € unha das posicions basicas da
apertura espafola ou Ruy Lopez.

Do g
oo
b IE
Cope  fo-
b (5
D

(>
>

DB
STk e
EC>
[ImE
DS B be- I}
B>

2

Se as negras xogan 9. .. Ab7 xorde a
variante Zaitsev.

" E oW Ee
Indica que ‘ 'g ‘ ‘ ‘
rogen = #‘xf/ A A
F F
)
24 AN
A6y A A
L0 BEOauE &

brancas

As xogadas que se poden facer a partir
dunha posicion denominanse variantes
ou lifas.

Se as negras xogan 9. .. Cab, xorde a
variante Chigorin.

Se as negras xogan 9. .. Cb8 xorde a
variante Breyer. Tamén existen outras
variantes como 9. .. Ae6 (variante de
cambio do alfil) etc.
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Indica cal das alternativas indicadas é incorrecta en cada unha destas
posicidns cofecidas das aperturas ou defensas mencionadas ao pé de cada

taboleiro. Xustifica a resposta.

Apertura espafiola
b5 0-0 d6

£
p=CZANCH < =J R =1

Apertura Escocesa
Cf6 Acb5 b6

De- [
Ll

W oo
4
4
A

De- jo-

SsS bo- Do B
D>

De- [

>

AL A
QUDL

[ImE{peg

Defensa Caro Kann
Cf3 Ac4 Ad3

o
IE
CopepBF IS

=H X
F Y Y ¥

30> Pe
C>bee

&
AYAYA
E 2¥dankg

Defensa Francesa
De2 Dg4 Cf3

EpolWisdee X
4 411211k
2 1 4

AT

)
4 A
£,

gC>

£
Ve

Defensa Siciliana
Ac4 Ae3 Dd2

£
=

Do- [u
Do fio-
E

)
4

0> pe

DN

> heu
Do-;}n:ﬁ%»

& A

)=

LS
IE:
o>

&

Defensa Pirc
Ab5 Ad3 Ae3

I€C>



Unidade 2

Tipos de centro

O centro

Tipos de centro

Centro clasico mobil
Centro aberto

Centro pechado

O pequeno centro
Centro fixo

Centro en tension
Outros tipos de centro

17
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O centro

Recorda que, como xa foi explicado na primeira unidade do libro Xadrez
para todos. Intermedio 1, a estrutura de pedns determina o espazo para
mover e coordinar as pezas, ademais dun maior ou menor control das
casas do centro do taboleiro.

O tipo de centro vén determinado pola posicién dos pedns centrais.

Exemplos

oE
4
® O [}

o o
) G

CoS R @ [E o
= @

Copee
EBSRe

C>
[imefim
>
C>
C>

As pezas tefien unha maior efectividade
cando estan situadas en casas centrais.
Por iso, € importante ocupar e controlar
o centro do taboleiro.

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

>
S

Os pedns brancos f e c tamén
avanzaron (ademais do e e o d) para
axudar ao control do centro polo seu
bando, mentres as negras
desenvolveron o seu flanco de rei e
enrocado.

De- [
A Rt jo-

e
=
De-

IE

oy
Lo
De- [

= e

£

iy
IE
G
>
imiipec

£
=4

A posicion dos pedns centrais dun e
doutro bando determina o tipo de centro
existente na posicion.

Os pedns centrais forman parte da
estrutura de pedns.

E 4w
Ai
x

Do
b>

q,

@g,ﬁm

g nAnen
=g

%%m

£ &
=

En ocasiéns, o control do centro é
exercido pola accién a distancia das
pezas sen ser necesaria a ocupacion
con peons.



Centro clasico mobil

Para ambos os dous xogadores, a forma ideal de ocupar o centro é
avanzar duas casas tanto o pedn d coma o peon e. Ademais de dominar
as casas centrais, xeran espazo para mover os seus alfis e a sua dama.

Se unha vez que se avanzan eses peodns duas casas, o adversario non
bloquea o seu avance con algun peon central, entédn poden continuar

avanzando e dise que son mobiles.

Exemplos

De- [l

oD

o 37D po-
Do [E:

53

De- [

DeC>S> b
B>

Do

>
>

IEC>
(>

N

IE

Nesta posicién proveniente do gambito
Evans, as brancas crearon un centro
clasico mébil cos seus peodns centrais,
a partir do sacrificio dun pedn.

De- [uf

o

Do - IS
b

D>
[
> eYIE
b

B>

B

oD

IE

IBhe [

o el
3L

>

Nesta posicién de defensa Pirc, as
brancas formaron o centro clasico mobil
sen entregar material.

Por agora, as negras non disputan con
peodns o dominio central das brancas.

De- [l

oD

o 37D po-
b [E:

53

De- [

LS e
B>

pe
-+
Do

IEC>
Do

AN

IE

A anterior posicion permite avanzar as
brancas o seu peoén e para gafiar espazo
no centro e, simultaneamente, desaloxar
o cabalo negro de f6.

Aqui as brancas estableceron o centro
clasico mobil tras unha variante da
defensa Semi-Tarrasch. As brancas
poden avanzar, nun momento oportuno,
opeéndouoe.

19



Indica a xogada que permite establecer un centro clasico mobil
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

1

Iu(] -oq <]
g <0
o N N egin

<l (]

= (0 { =

o o @Qofaf<] <
¢ ‘N

In] g <J¥]

In] -»@ <J3]
a1} -of <]
(] Sl

<<l g <J<fl

= [ Q] =
01| «of S5 <

N g <]

In{] @ <JiH]

cxd4 Cxd4

Db3

Ad2 e4

e3

« <
<<l-cf -4 <J=Jl
In(] oq &<

&l <] |
= (0] -d =
o o <] <

o < <43
T[] =g <3

@

T[] oq <79

<] e
0 of N Sl
<l-q <J=Jl
= o <J =
< o N <<}

« <43
T[] oq <3

Cxd4 Ag5

cxd4

eb e5

g6

In] - <3
g <]
< -oq Sl
SO <J=Jl
= =
< o < <f

qf

In] - <]
o

(] <
<-4 <J=l
b & N egin|
= (B <<
] N -cH| g

o G0

<f <7 <J<d
| Soqin|

e4

e3

g3

c4

eb5

d4
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Centro aberto

Dise que o centro esta aberto cando non existen pedns no centro do
taboleiro. O centro aberto deixa libres moitas lifias (columnas, filas e
diagonais) e casas que poden ser utilizadas polas pezas.

Cun centro deste tipo son as pezas as que se encargan fundamentalmente

de dominar as casas centrais, xa sexa por ocupacion directa ou accion

a distancia.

Exemplos

X oW
42 A
4

o

AYATA
=4 &

o
-

De- [

3
kol

£

e Lo S e
DL

O centro queda aberto despois de que
os peons d e e foron eliminados. As
columnas d e e estan abertas e os alfis
tefien diagonais libres. As brancas
exercen un maior control do centro.

W oo

De- [
Do
Do fio-
b=

De- [

E b
Do =
> e

£

€C>

£y
82

IEC>
Sibs;

Na proxima xogada, as brancas
propofien un cambio de pedns centrais,
tras o cal o centro quedara aberto.

1.e5dxe5 2.Dxd8+ Rxd8 3. Cxeb5.

De- [
C>
De- fio-
IE
[
Do (5
b

A

£ £

b
B>

=t

&>

Neste caso, os pedns d, e e f resultaron
eliminados polo que o centro queda
aberto. Pero aqui ningun dos dous
bandos ten unha clara vantaxe no
control do centro.

&

De- [
Do
Do fio-

%ﬁm o 5 e o>
be- i

Do

>
DEC>

£
£

IEC>
(ST

Tras os cambios, ningun dos dous
bandos ten unha superioridade no
control do centro aberto. A posicidn esta
aproximadamente equilibrada.
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Indica a xogada que provoca que se produza un centro aberto
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

2

1] g
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<] o4 <<
C ol
= G
Nahy <3
o <!
1] g <
®
< <]
clla o4 <Jll
= 4 <3
n & o
= IO
of <@ Qi<
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1] g <]

c4 Cc3

dxe5

ch5 Cxd5

cxd5

0-0 Axd5

dxe5

h3 exdbd

f3
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Sl
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3 <] [ =
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e5
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Ce5
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Centro pechado

Dise que o centro é pechado cando os pedns centrais de ambos os dous
bandos se bloquean mutuamente impedindo o seu movemento.

Este tipo de centro deixa poucas lifias para o movemento das pezas. Os
pedns son os que controlan principalmente o centro e as accions ofensivas
adoitan realizarse polos flancos.

Un centro pechado, mediante cambios, pode quedar parcial ou totalmente

aberto.

Exemplos

X
F 3

b fio-
IE

b Cope B
IEC> bt

3

S0
e
Do o~ [$-
> Lo

£

foe>
IE
B>

£
P

Nesta posicion da defensa india de rei,
as brancas adoitan atacar no flanco de
dama avanzando no momento axeitado
c4-c5, mentres as negras adoitan facelo
no flanco de rei co avance oportuno f7-
f5.

> De- [1n¢
Db Pe-
> Cobe ¥
E Cobe  hoE
3 Cobe 1§
oSy Do jio-
Be N
e Do- [l

p={

Nesta posicion da defensa francesa, o
centro esta pechado porque os peoéns
e e d bloquéanse mutuamente.
Ademais, os pedns ¢ tamén se
bloquean.
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IE
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Nesta outra posicion da defensa Benoni,
ademais de estar bloqueados os pedns
d e e, tamén o estan os da columna c.
Ambos os dous adversarios buscaran
unha ofensiva nos flancos.
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IE
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£

Nesta outra posicién da apertura
espafiola, o centro tamén esta pechado
cunha estrutura de peons parecida a
existente no diagrama 1 desta paxina.
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Indica a xogada que provoca que se produza un centro pechado.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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e4 De7

exd4
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O pequeno centro

A situacién central é cofiecida polo pequeno centro cando nas columnas
d e e soamente hai un pedn branco en e4 e outro negro en d6 (ou, por
simetria, un pe6n branco en d4 e outro negro en €6).

O pequeno centro deixa unha columna central semiaberta as brancas e
outra as negras. As brancas tefien mais espazo e un mellor control do

centro do taboleiro.

Exemplos

Nesta posicidn que provén da variante
Steinitz da apertura espafola,
obsérvanse as caracteristicas do
pequeno centro citadas anteriormente.

o= [Iuf
Do B
De- jio-
W@
e m\gum
De- [
b

Dl

(>
(>

DEC>
o[ Sher
IE
B>

Un dos métodos para intercambiar os
peons centrais seria:

1...Cxed4 2.Cxed (2. Axf7+ Txf7
3. Cxe4 conduce a unha posicién
satisfactoria para as negras)
3...d5 4.Ad3 dxe4 5.Axe4.

IE:
T e

De- [inf
o e

be-

B e fio-
be-
Do [

£
£
Wy

>
G

>
[imi{pes

£ 63
P

e

Nesta outra posicidn correspondente a
defensa francesa, o pequeno centro
férmase de xeito simétrico ao anterior
diagrama, cun peodn branco en d4 e un
negro en e6.

Wy

De- [
Do
Do fio-
Do [
Do (5
Lo

2
2

L

DEC>
b
iodpes
B>
(1$pe
>

Con este sacrificio momentaneo de
cabalo seguido dunha dobre ameaza,
as negras conseguen transformar o

pequeno centro nun totalmente aberto.
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Indica a xogada que provoca que se produza un pequeno centro.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

4

(] <]
<l -q <J<af )
T[] o@ N Sl
< o]
= [ o <JGl=
of N-q <<}
<] ]
In] g <]
O
In] -o@ <J3]
(] <]
i o N Sl
<<l og ] <Jl
N o =
1| oq Sl
g <]
In{] -o@ <Ji]

Te1 exd5

c3

exd4 Ccb

Cbd7

In] o <]

g <]
q 51

<cfeq < <l

= [ o e 515

o o <<
< ]

In] o <Ji]
@

In] @ ]
<] <J<Jl
o & LK1

Shef o] |

ol < =N
o N &Sl
of <

In] »Q <Ji]

dxe4 Cb4

Cf6

ab

0-0

exd4

u(] @ <

-q <J)
<& N eqin|
< <<
o -eqoq =
<1} o N <] <
(] <43
In] - <]
@
Inf] oQ <3
P L | <J&5)
e <<
< o < <Jl
= o el
1| oq &Sl
&l=q af <
Inf] Q <]

Cxd4

exd4

cxd4

dxe4 Cf6

c5
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Centro fixo

Dise que o centro é fixo cando os dous bandos sé tefien un pedn central,
que esta bloqueado polo pedn adversario (d4 branco e d5 negro ou e4
branco e e5 negro). Estes dous peodns son illados.

Neste tipo de centro sempre hai, como minimo, duas columnas abertas
(unha central e outra de alfil adxacente).

Exemplos

IE

X 2
4

4
Cohe -
Do 5
=
De- [
b=
Do fio-
Cope - IE:
[
5 e
Ll

4

£
&)

&

LS

£ £

PEC> b
0>

B>
I C>
B>

=t

e
IE

£
g

Este centro fixo esta formado polo pedn Este outro centro fixo esta formado polo
branco en d4 e un negro en d5. Aos pedn branco en e4 e un negro en e5.
lados deses peons existen duas Neste caso, as duas columnas abertas
columnas abertas, e e ¢, para ambos sondef.

os dous bandos.

E oW Ed
4 Py
2 4 4

& Wy
A

L
Do
De-

4
Wy
&

PEC> fo-Dee

—
%ﬁ
Wy &)

) 2A8EA B8 T RAAN
2 & p=¢ 2D
As veces, un centro fixo pode O centro fixo transformouse, tras as
transformarse nun centro aberto. Para capturas, nun centro completamente

iso deben capturarse ambos os dous aberto.

pebns centrais por pezas adversarias,
por exemplo: 1. Cxd5 Axd4.
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5 Indica a que xogada da seguinte secuencia de apertura pertence cada
comentario.

N°| O [ |
1 c4 Cf6 E g E. @
2| Cf3 €6 ‘ ‘ _2. ‘ ‘
3 d4 d5
4| e3 c5 g m % % m ‘
5| Cc3 Cc6
6| cxd5 | exdb5 &
7| Ab5 Ad6 @ &
8| 0-0 0-0 & & & &
9 h3 cxd4

10 | exd4 h6 z‘ 'ég. @ z @

11| Tel Ad7

12| Ceb Posicion final

13

14

Ne | O [

Ao realizarse esta xogada, quedan formuladas duas
situacions de posible cambio de peons.

Esta xogada de cabalo das negras mantén por agora a
simetria.

As brancas executan un primeiro cambio de pedns no
centro.

As negras capturan en d5 con peon. Podiano facer con
cabalo (variante da defensa Semi-Tarrasch).

As brancas evitan que o alfil de dama negro crave o
cabalo de f3.

Con esta xogada das brancas queda establecido un
centro fixo.

As brancas aproveitan o punto de apoio que da o pedn
d4 na casa e5. Isto é tipico das posicions con centro fixo.
As brancas tefien unha pequena vantaxe.



definida.

Centro en tension

Hai momentos en que estan formuladas diversas posibilidades de cambio
de pedns no centro e, polo tanto, o centro non tomou ainda unha forma

Mentres non se resolve ese enfrontamento de pedns, dise que hai tension

no centro.

Exemplo

b [
D
Do (S
D

Cope  fo-
o> B Do [uf

I
B>

> e B
> e
>

&
&)

IEC>

oy

Nesta tipica posicion da apertura
espafola, o centro esta en tension
porque as brancas tefien varias
alternativas para xogar respecto da
situacion no centro do taboleiro.

b [
De-
De- (-
D>

4
"
A

o B Do [uf
C>

eil> e (Ehe
B>

£
NLYWE

IEC>

Se as brancas deciden cambiar 1. dxe5
dxeb, producese este tipo de centro que
€ bastante parecido ao centro fixo, coa
diferenza de que sé existe unha
columna aberta, a columna d.

b [
C>
Do (&
b

Cope  fo
b B Do [uf

[ImE
B>

hol> e Eho
S
C>

£
A

IEC>

o

Se as brancas deciden avanzar o peén
a d5, producese unha situacion de
centro pechado, polo que as accions
posteriores teran lugar nos flancos.

Se as brancas deciden continuar o seu
desenvolvemento con 1. Cbd2, o centro
continda en tensién. As negras poden
manter o centro en tension ou iniciar
cambios.
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Indica a xogada que provoca que se produza tension no centro.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

6

axb5
a4
d3

.. cl

<] 2]
<l <A

o €]
I 4 <

Dlea G Sl

e4
d4
d4

of of<q
I -qN

NG

f4
d3
Ae2

d4
eb
Dc7

<] o4
o <

e < ol G

aab £
e G

d3
dé

g6

Gl o o <Juf

0-0
eb5
d5
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Outros tipos de centro

Existen outras estruturas de pedns en que o tipo de centro non se axusta
a ningun dos anteriormente explicados.

A continuacion, comentaranse catro tipos de centro diferentes que son
relativamente frecuentes nas aperturas.

Exemplos

Do (S
D>

D
>

&

B>

£3
Z  vE

Esta posicion é tipica dalgunhas
aperturas con 1.d4. O centro non esta
completamente aberto a pesar de existir
numerosas lifas abertas. O pedn d, que
esta illado, ocupa unha casa central
importante.

Do [
Do fio-
E YIE
Do fio-
Co bt
Do (5
b=

IEC>
cdbed
Jlm
>
Bhe L
bs:

Esta estrutura de pedns negros
cofécese polo "ourizo". As brancas
tefien mais espazo pero non poden
achegarse aos pedns negros e,
ademais, estes estan preparados para
avanzar no momento oportuno.

Do
Do
De- [Inf

IEC> Do [f

bs:

DS W E

Ele-ieT> b ol
> b

B>

bs:

=4

Este tipo de centro aparece en moitas
variantes da defensa siciliana, non esta
nin aberto nin pechado. As brancas
dispofien de maior espazo e cada bando
ten unha columna semiaberta.

Wy

De- [uf
Do
o
[t
Do S

IEC>

S [

E > e
e

> Do 0>

IECoSr Do

3-he->

> Do>

Esta estrutura de pedns negros recibe
o nome de "muro de pedra", con pedns
en c6, d5, e6 e f5. As negras tefien un
forte control sobre e4, pero a sUia casa
e5 esta débil e o seu alfil de dama esta
limitado polos pedns propios.
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Indica o tipo de centro que se observa na posicion de cada taboleiro.

X X fse
4 4

4 Z 11
F Y&
£3
p={

W e

B

&)
B
&)

Brber >

Centro Centro Pequeno
aberto en tensiéon centro

X 2
411

IE:
L did s

X
4221
)

Dol
el 3

Sibe
>

YA ERNFAYL
=4 LRNE

Centro Centro Centro
aberto pechado fixo

Ehe g X
4 444
4 Wy

Cohe-

2
A AW £y
Sp= =4

Centro Centro Centro
fixo en tension aberto

AYAYA
=VZA TN =g~

Centro Centro Pequeno
aberto  clasico mobil centro

X
A2 2

o
&
DS

4

o>

>
el 2
oS B Do [

>

YA £
WX &

Centro Centro Pequeno
fixo pechado centro

Centro Pequeno Centro
aberto centro  clasico mobil



A Indica a que xogada da seguinte secuencia de apertura pertence cada
comentario.

No| O ||
1 e4 e5 E. .g.g E @
2| Cf3 dé ‘ ‘ ‘ m ‘ ‘ ‘
3 d4 exd4

4| Cxd4 Cf6
5| Cc3 Ae7 'g'
6| g3 d5 @
7| exd5 | Cxd5 % @ &
8| Ad2 | Cba & & & & g:, &
o| Ae3 | cds D E R

10 | Dd3 Cxe3

11 | Dxe3 0-0

121 0-0-0 | Acb Posicion final

13| Ag2 Cd7

14 | The1

N. ] ||

As brancas ocupan inmediatamente o centro co seu pedn
d, propofiendo un cambio de pebns centrais.

As negras cambian pedns centrais coas brancas dando
lugar a un "pequeno centro". A alternativa principal é
defender o centro con Cd7.

As negras contraatacan no centro con bastante rapidez,
propofiendo o cambio de pedns centrais.

As brancas acceden & eliminaciéon dos peoéns centrais.
Unha alternativa seria avanzar e4-e5.

Con esta captura complétase a transformacion do centro,
dun pequeno centro a un centro aberto.

A ultima xogada das brancas completa o desenvolvemento
de todas as suas pezas, mentres o seu adversario non
o finalizou. As brancas controlan mais o centro.

Esta xogada é para evitar que sexa dobrado un pedn en
c3.
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B

Indica a que xogada da seguinte secuencia de apertura pertence cada

comentario.
N[ O ||
1 e4 e5
2| Cf3 Cc6
3| Ab5 | Cge7
4 c3 d6
5( d4 Ad7
6| 0-0 Cg6
7| Ae3 Ae7
8| db Cb8
9| Db3 Dc8
10 [ Axd7+| Cxd7
11 a4 0-0
12 ad a6
13| Cbd2 | Cf6
14| c4 Cg4
Ne | O [

Wy
3

De- [x
y ek

3

Do

|
A 4
A LA
A
W
AR
h={

icdped -2
ImEDelsS;

30>
bs:

Posicion final

Preparase a ocupacion do centro co avance do pedn
d.

O alfil interponse entre o cabalo cravado e o rei.

Este peon inicia unha expansion no flanco de dama,
dirixida a gafar espazo nese sector do taboleiro.

Ao realizarse esta xogada, o centro entra en tension.

Con esta xogada queda formulada a apertura espafiola.

Este pedn fortalece o centro e preparase unha futura
ruptura na columna do alfil de dama.

Este avance transforma o centro en tension, en centro
pechado.



Unidade 3
Utilizacion de linas

Diagonais
Rexeitamento de diagonais
Obstrucién de diagonais
Defensa contra presion diagonal

Columnas

Rexeitamento de columnas
Obstrucion de columnas
Apertura posicional de columnas

Filas
Rexeitamento de filas
Obstrucion tactica de filas
Manobras a través de filas
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abertas.

Rexeitamento de diagonais

Os alfis mévense e capturan en forma diagonal. Por iso, para exercer
a sua acciéon na forma mais efectiva posible necesitan de diagonais

O mesmo pode dicirse da dama no que respecta a sua accion diagonal.

Exemplos

=

F -1
3 4

<
4
F 3

=
iy
A
A Wy
S RAH
A
N8 ENEY
EED

O alfil branco de c2 ten bloqueada a sua
accion na diagonal b1-h7 polo pedn propio
situado en e4. Ao avanzalo, queda
despexada a diagonal.

IE

o

Do
De- [Ing

Cohe Bhejo
D Do
Do =

ImEDesS; e
bs:

[ECof> o Dee[nt
B>

&)

IE

A accion do alfil branco de a3 na diagonal
a3-f8 é interferida polo peén negro de
d6. Para despexar esa diagonal e impedir
0 enroque curto do rei negro, as brancas
sacrifican o seu peodn e.

1. e5 dxeb (tamén despois de
1...Cxe5 2.Cxe5 dxeb abrese a
diagonal a3-f8).

O pebn avanzou, despexando a diagonal
d3-h7. Producese ademais unha dobre
ameaza de dar xaque en h7 e capturar
o cabalo, polo cal as brancas obtefien
xa unha vantaxe decisiva.

Wy

S
Q"
o
o
$
o
o
S
S
¢ &

&
De-
be i

S o

,
e,

e,

s,

s,

s,

%,

/ s,

S e
b

mibegt oo o

£
AN (===

O pedn negro capturou en e5. A diagonal
a3-f8 quedou aberta, co que se logrou
evitar o escape do rei negro cara a unha
posicion segura. Agora as brancas
contindan 2. Db3! atacando o punto f7,
obtendo un forte ataque.



sacrificios materiais.

Exemplos

X g X
‘2 ‘t*‘
2t
3

£3
AT WAR
g pug)

A dama negra esta atacada; en vez de
retirarse a unha posicién tranquila, €
brillantemente sacrificada:

1... Dxd5!! 2. Axd5 Axdb.

X
£
3

OB g [

Al
tar B
n
5
A
ot

mﬁ’ﬁhﬁ

Cobe
Db%ﬂ@l-{»

&

A entrada da dama branca en f7 esta
bloqueada na diagonal polo cabalo de d5.
O sacrificio do cabalo permitelle a dama
penetrar.

1. Cf6+! Axf6 2. Dxf7+ Ag7 3.Cxg5+!
hxg5 4. h6!.

Na paxina anterior, vironse dous exemplos que non implican grandes

En cambio, os seguintes rexeitamentos de diagonais son combinacions
tacticas con sacrificio importante de material.

A gran diagonal quedou despexada para
o alfil de casas brancas, ameazase Th1++.
As brancas non tefien forma de opofierse,
pois o peo6n f non pode avanzar a f3 por
estar cravado. Se 3. Ah6 Txh6.

O sacrificio do segundo cabalo serviu
para poder avanzar o peén h.

Non hai defensa contra a dobre ameaza
Dxg7++ e hxg7+.

B/
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Indica a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacidén gafiadora
con rexeitamento de diagonal.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

E £ @ E X &
4 4 e A8
F -1 'Y )
A
A ADLLARD  H
A ES A A
£ 43 £3 W A
2 2 EHE& EX &
XE W Heér = =
4 ' Y A R8W o
24 4 & 24 4 &
' Y& AY YAY
2 A DA A
£ g 5 2
LW £ ABA WA
= & =4 E &
AE 2 Eo 8¢
W A2iid a Wi
4 4 4 4 F 3
Z &4 &
=C/A VAN £
A FAYA ALQW o A
£ L A &é



Obstrucion de diagonais

En ocasions, o tema tactico gaflador consiste en obstruir unha diagonal
que resulta defensivamente importante para o adversario.

Exemplos

o
o
o
o
o
o
o
o

Ad L AL
) i i
g 7,

£
SN £ %i AL
&

Para poder coroar o peén d, as brancas As negras ameazan f5-f4.

tefien que obstruir as diagonais que lles 4. Af4ll exf4 5. d6 e o pedn coroara.
permitirian as negras deter o peén co

seu alfil.

1. g6! hxg6 2.Ab4! (bloqueo de diagonal
a4-e8) Ad1+ (Unica) 3. Rel1 Ag4

(no 3. .. f4 por 4. h3! evitando Ag4)

4. Ad2+ Rc2

W n 2
£ 63 8%% £ 63 WA
=4 & O p=q & B

A dama negra ataca a torre en h1 e 1...exd5 2.Dxc6+ Rd8

defende o importante pedn de c6. Pero (2...Re7 3.Cxd5+ gaha) 3.Dxa8+
as brancas obstrien agora a acciéon Rd7 (diagrama) e as brancas poden ganar
defensiva da dama negra cun brillante doadamente de varias maneiras:
sacrificio. 4. Dxa7+, 4. Db7+ o 4. Rd2.

1. Ad5!
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2

Indica a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacién gafiadora

con obstrucién de diagonal.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

W ¢ A E Véeo X
p={ 442 111
a A
5 2 Vakise
B & &
AL T AR
& E 2 &2 X
iy Wy E &
& W F Y ¥ 4 1
4 i 4 42 W
& 4 2
a A
p=4 A=
& £3 ALA £
& E&
X W -
CF AW 2 o
A 12 4 W AN ¥ 3
AAEAN 4
3 £, £
& g £,
AYA B AW E A A A
g & p=q=



Exemplos

Do g
S
A
EWE
Do

>
> Do

2
=

DECow
B
De:

O alfil das negras exerce forte presion
na gran diagonal, conxuga a sua accion
coa da dama negra sobre g2 ameazando
mate. Un método usual para opofierse a
tal accion e crear unha barreira con
peobns.

1. f3L.

o

s,
“,
2,
2,
”,
s,
s,
,
'\

s,
%,
“,
2,
e,
“,
%,
e,
e,
e,
2,
2,
“,

A
£, £y
p=4

B>

As brancas exercen forte control da gran
diagonal. As casas negras do enroque
negro estan débiles e ameazase xaque
mate coa dama en h8.

1. .. Ccd4.

Defensa contra presion diagonal

Hai alguns métodos que son tipicos cando se trata de neutralizar a acciéon
diagonal dunha peza rival.

Do [
(o
Do
i
IE:De [
Lo

>
> Do

A A
£ W

£y
2  E&

O avance do peon f bloqueou o ataque
do alfil sobre g2. Na préxima movida, as
brancas intentan xogar e3-e4, co cal
crearian unha sélida barreira que limita
a accion do alfil de c6.

As negras tapan a diagonal cun cabalo,
unico recurso defensivo. O cabalo de d4
non pode ser desaloxado desa posicion
por ningun peodn das brancas e esta,
ademais, solidamente defendido polo
pedn negro de c5.

41



42

3

Indica a xogada defensiva que se debe realizar para contrarrestar a presion

diagonal do adversario.

Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

De-
o
Do
o Dol
DS

28

S

>
IEC>

DEC>

B>

De- [
Do fio-

IE

b [5:
b=

e

e >
be:
b [
EC>
s DeIyS; B be- Iuf
B>
bs:

Xz E ¢
AW e
3 4 11

A NS

&
AOATW @A
=4 E &



Rexeitamento de columnas

As torres mévense e capturan en forma vertical e horizontal. Por iso,
para exercer a sua accion na forma mais efectiva posible, necesitan de
columnas e filas abertas.

O mesmo pode dicirse da dama no que respecta a sua accion vertical

e horizontal.

Exemplos

o
b E
De- [t

DECorS
30>
bs

As brancas conciben unha bela entrega
de dama para abrir a columna a:

1. Db7+!! Cxb7 2.Cc6+ Ra8
3. axb7+ Rxb7 4. Txa7++.

to
4

De-

=
4
Wy
&)

F 3
F 3
oE
Wy £ A%
w'a) hug

IEC> o ho-Dee g
be-
Delbe
[efo  Copoe s

As brancas tefien un sacrificio de alfil
que lles permite abrir a columna h sobre
0 enroque Negro:

1. Ag5! hxgd 2.hxgb5 Dxg5 3.Dh5!.

(55 e [
lio

Pe- [E:
De- [uf

Cope i
De-

Co>hee
e

&)
A
=4

B>

Na posicion final, pode apreciarse a
importancia que tivo a apertura da
columna a para o éxito da combinacion.

B fio- De-
D>
D
o
C>pe
De- [uf
IE i

Delbe

&
& E

[IEC>
C>

As negras non tefien defensa; ameazase
mate con Dh8++ e se 3. .. Dxh5 4. Ce7+
seguido de Txh5++. Por ultimo, se
3...16 4. Ce7++.
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4

Indica a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacién gafiadora

con rexeitamento de columna.

Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

0
= 3

£
=i

X o
F 3 3

& Wy

o
4
X

EAWARA
£ &

2 &



Exemplos

As negras estan aparentemente perdidas,
a stia dama esta cravada e o pe6n d esta
controlado pola dama branca; ademais,
o alfil negro estad tamén ameazado. Non
obstante 1... Dd3!! 2. Dxd3+ (se 2. Txd3+
exd3 e o pedn negro de d2 coroa) exd3
3. Th1.

)
g ii
xé«
oF
B
A

Parece que as negras tefien baixo control
0 peon de f6, pois se 1. f7 Tf4 e se 1. fxg7
Tg4. Non obstante, as brancas bloquean
sorpresivamente a columna g cun primeiro
sacrificio: 1. Ag6! (se 1. .. hxg6 2. fxg7 e
coroa) Tg4! (Unica) 2. Af5! (outro sacrificio)
Tg5! (novamente Unica).

Obstrucion de columnas

En ocasions, o tema tactico gafiador consiste en obstruir unha columna
que resulta defensivamente importante para o adversario.

A A A
B &

As brancas xogaron da Unica forma en
que podian deter a coroacién inmediata
do peon. Pero agora o alfil decide a partida
apoiando a promocion: 3. .. Axg4 e as
negras gafian doadamente.

so F 3
Y&
=¥ 3 LE
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£y

E agora que as negras ameazan tanto o
alfil coma o peén de f6, as brancas fan
caso omiso da dobre ameaza e moven
outro pedn que decide a partida: 3. h4!!
co cal, ou a torre perde o control do pebn
pasado ou pérdese o final tras 3. .. gxf6
4. hxgb fxgb 5. Axh7.
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Indica a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacidén gafiadora

con obstrucién de columna.

Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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Exemplo

As brancas queren exercer actividade coa
sUa torre na columna f. Buscan abrir a
columna por un procedemento tipico, un
avance de pebdn con proposta de cambio,
co peodn da columna que se pretende abrir
(f neste caso): 1. f4

A Ao
¥ 1

A segunda opcioén das negras seria xogar
1. .. f6, para retomar con pedn en e5 en
caso de cambio: 1. .. f6 2. fxe5 fxeb
(diagrama) ( 2. .. Txe5 3. Axg8 e 4. Txf6
gafiando un pedn). A columna f quedou
totalmente aberta e son as brancas as
que a dominan.

Apertura posicional de columnas

Anteriormente, observouse como o rexeitamento e a obstrucion combinativa
de columnas poden converterse nun recurso tactico gafador.

En cambio, a partir de agora tratarase sobre formas estratéxico-posicionais
para conseguir a apertura de columnas.

X Ao
42 Ei &

F 3
Ay |
A L&A
A1)
=4 £ 63
&

A primeira opcioén das negras € cambiar
pedns en f4. Nese caso, tras a recaptura
branca, a columna f queda semiaberta
para o seu uso polas torres brancas:1. f4
exf4 2. Txf4 (diagrama).

Unha terceira opcion é esperar a que as
brancas cambien e retomar con torre en
e5, por exemplo (diagrama).

Sucede de forma similar a primeira opcion,
ou sexa a columna f queda semiaberta
para as torres brancas.
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As brancas planean abrir a columna h
mediante o avance do seu pedn ata h5.
Iso pode ser realizado directamente (sen
apoio do peén g branco) ou apoiando o
avance previamente co movemento g2-
g4.
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A segunda opcion producese tras 1. h4
Ceb5 2. g4 Cc4 3. Axc4 Txc4d

4. h5 (diagrama). Aqui tamén as brancas
lograran abrir a columna h mediante o
oportuno cambio hxg6. Demoraron mais
para abrir a columna que no caso anterior,
pero non tiveron que sacrificar material.

Nos enroques con fianchetto o pedn de cabalo esta avanzado unha casa
con respecto aos peodns de alfil e torre. Por iso, se se queren abrir
columnas para atacar ese enroque, o usual é facer un avance lateral co
pebn de torre, propofiendo cambialo polo pedén de cabalo.

Este tipo de avance producese xeralmente en posicions en que ambos
os dous adversarios enrocaron en flancos opostos.
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A primeira alternativa producese tras

1. h4 Ceb 2. h5 (diagrama).

Agora, tanto se aceptan o sacrificio de
pedn con 2. .. Cxh5, coma se esperan a
que as brancas tomen hxg6, a columna
h quedara aberta (ou semiaberta).
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Cando as brancas xogaron h2-h4, as
negras podian intentar impedir ou demorar
a apertura de columnas. Iso mediante h7-
h5: 1. h4 h5 (diagrama). Esta xogada crea
debilidades adicionais no enroque negro;
a cambio, obstaculiza o avance dos pedns
brancos.
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Indica a xogada que se debe facer para producir un avance de pedn con
proposta de cambio, que produza a apertura (ou semiapertura) da columna
indicada. Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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As veces, existe unha columna aberta pero o adversario bloquéaa cunha
peza. Nesas situacions, se queremos aproveitar o dominio da columna,
sera necesario obrigar a peza bloqueadora a abandonar a sua posicion.

Iso pddese lograr ameazando a devandita peza cun pedn ou a través
dunha proposta de cambio ou ameaza de captura cunha peza propia.

Exemplos
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As brancas tefien as suas torres dobradas
na columna ¢, pero non poden penetrar
na posicion negra polo bloqueo da
columna que realiza o cabalo de c6. As
brancas vano desaloxar avanzando os
peodns 1. a4 seguido de b4-b5.

O cabalo negro en e6 bloquea a columna.
Se se trata de desaloxar o cabalo co pe6n
f, 1. f4, as negras poden responder

1. .. Rf8 para contestar 2. f5 con 2. .. Cc7,
tras o cal a torre branca non pode penetrar
en e7. Non obstante, as brancas poden
desaloxar o cabalo atacandoo co alfil:

1. Af5!.
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Ante o avance inminente do pe6n b
branco, as negras prefiren retirar
voluntariamente o cabalo: 1. .. Cd8 2. Tc8
(diagrama). A posicion branca € algo mellor
polo seu control da columna c e a posicion
mais segura do seu rei en relacion co rei
negro.

o
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Do

B> b b

£ £ S

1. .. Cc7 (de non mover o cabalo, as
brancas simplemente capturarian en €6
gafnando un peon) 2. Te7! (diagrama). O
dominio da sétima horizontal
proporciénalles unha clara vantaxe as
brancas no final.
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Indica a xogada ou secuencia de xogadas que se debe facer para desbloquear

e poder aproveitar a columna aberta.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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Un método tipico para neutralizar a accién das pezas rivais ao longo de
columnas abertas (ou semiabertas) é bloquear a columna cunha peza
menor (cabalo ou alfil) defendida por pedn (ou pedns). Nunha das lecciéns
anteriores, vimos como o bando a ofensiva debia proceder ante columnas
xa bloqueadas por pezas; agora veremos exemplos sobre como realizar
o bloqueo da columna polo bando a defensiva.

Exemplos
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As torres brancas dobradas dominan a
columna ¢ e ameazan invadir a posicion
negra mediante Tc7. A mellor xogada das
negras consiste en bloquear a columna ¢
colocando o cabalo en c6: 1. .. Cc6!

Wy E &
A%ﬂ Y ¥
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4 i
ACH A

As brancas tefien forte presiéon na columna
semiaberta ¢, sobre o pedén negro de c6.
As negras realizan unha correcta manobra
para bloquear a accién das pezas brancas
na devandita columna, colocando o cabalo
en c4: 1. .. Cb6! (o cabalo vai cara a c4)
2. Cd3 Cc4.

52
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O cabalo en c6, defendido polo pedn de
b7, impide a invasién da sétima horizontal.
Nesta posicion, as brancas resultalles
dificil desaloxar o cabalo, a posiciéon negra
¢ satisfactoria.

&
£ 5
B

O cabalo chegou ao seu destino, liberando
0 pedn negro de c6 da presion que sufria
a través da columna c¢. As brancas non
tefien pedn con que desaloxar o cabalo
negro e, se cambian un dos seus cabalos
polo cabalo das negras, crearase un pedn
pasado protexido negro en c4.
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Indica a xogada defensiva que se debe realizar para contrarrestar a presion

do adversario a través da columna que aparece sinalada con frechas.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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Rexeitamento de filas

A presenza dunha ou duas torres en 8.2, 7.2 ou mesmo 6.2 horizontal
adoita ser perigosa para o adversario. Iso débese a que nesas filas
xeralmente atépanse moitas pezas e pedns do opofiente, incluindo o rei.

A ocupacién das filas mencionadas conduce con frecuencia a perigos
para o rei opofiente ou a perdas materiais do adversario.

Exemplos

As brancas perciben que se logran Nesta posicion, o xaque mate en h8 sé

54

dominar coas suas torres a 8.2 horizontal,
0 rei negro atopariase en rede de mate:
1. Dxd7!! Txd7 2. Te8+! (non 2. Tc8+?

pode ser evitado entregando a dama por
unha torre, o cal deixaria as brancas con
superioridade material decisiva.

por 2. .. Td8) 2...Rh7 3.Tc8 Td8
4. Texd8! (4. Tcxc8? permite 4. .. Dc1+
seguido de g6-g5).
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1. .. fxe6 (diagrama) e ao quedar
despexada a sétima horizontal producese
o mate con 2. Dxg7++

As brancas decatanse de que se o peodn
de f7 non existise, a sia dama e a sua
torre de c7 estarian a coincidir nun ataque
ao punto g7. Para logralo, sacrifican o
cabalo en e6: 1. Cxe6! con tripla ameaza
sobre g7 e sobre dama e torre negras.



Na practica, tamén se producen combinacions nas cales o rexeitamento
doutra horizontal (non a 7.2 ou 8.2 horizontal) € o tema central.

Exemplos
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As brancas achan unha combinacion en 3. De3! (ameaza Dxh6++) Rh7
que se unen rexeitamento da 4.2 fila e 4. Th4! e as negras non poden evitar o
apertura da columna g: 1. Cf6+! gxf6 xaque mate en breve.

(1...Rh8 2.Dh7++;1...Rf8 2. Td8+
Re7 3.Cg8++) 2.Tg4+ Rh8 (2...Rf8
3.Dd6+ De7 [3...Re8 4.Tg8++]

4. Tg8+ Rxg8 5. Dxe7 ganando).
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As brancas achan unha secuencia con Completouse o traspaso da dama pola 3.2

sacrificio de cabalo que lles permite horizontal, as negras non poden evitar o
despexar a 3.2 horizontal para que a sua mate.
dama poida dar xaque mate:

1. Cg5! (ameaza Dh7++) hxg5 2. Dh3.
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Indica a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacién gafiadora
con rexeitamento de fila.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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Obstrucion tactica de filas

En ocasions, o tema tactico gafiador consiste en obstruir unha fila que
resulta defensivamente importante para o adversario.

Aparentemente, as negras tefien 3. g8=D!! Txg8 4. Cf8! e o pebdn e coroa.
controlados os dous pedns pasados e O cabalo realizou unha formidable faena
dirixense a sua captura co rei. Pero o neste final.

cabalo bloqueara a importante fila 8.2:
1.Cf4+ 1 Rh6 (se 1...Rg5 2. Ceb+ Rf6
3. Cd8! e coroa un pedn) 2. Ce6! (ameaza
3. Cd8) Te8! (si2...Tg8 3. Cf8! peodn
e promove).

As brancas impo6fiense de inmediato 3. Ceb+! Txeb (si3...Rh8 4.fxe8=D++)
obstruindo a accién da torre negra na 7.2 4. f8=D++.

horizontal, mediante un brillante sacrificio

de dama: 1. Cc7!! Dxd3 (non hai nada

mellor) 2. f7+ Rg7 (se 2. .. Rf8

3. ’xe8=D+ e mate & seguinte).
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Atopa a secuencia de xogadas que da lugar a unha combinacidén gafiadora

1 O con obstrucién de fila.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

o K
4 Wi

A
b>
De- [

oS e
>

€ E =
' ¥ ) Wwae
2 4
£ £
&) W A
AL LA
=P =4
= X ¢o
4 4 4111k
X2 14
Wy o
£
£ &)
£ AYAYA
=4 p=qs=
o
4
AW X&)
£
a 4
X9
AYA WA
L & H



As brancas acaban de sacrificar os seus
dous alfis para destruir a proteccién do
rei negro. Agora, para culminar con éxito
0 seu ataque, necesitan incorporar
reforzos, xa que a dama soa non poderia
lograr mais ca xaque continuo.

1. Tf3! (ameaza mate con Th3++) e5

2. Th3+ Dh6 3. Txh6+ Rxh6.
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A torre branca de a1 utiliza a terceira fila
para ir a columna b e premer sobre o pedn
negro atrasado de b7:

1. Ta3! The8 2. Tb3 De7.

Manobras a través de filas

Outra forma en que se adoitan utilizar as filas abertas € como via para
transportar pezas maiores a outras columnas (por diante dos seus propios
peodns) nas cales poden atacar obxectivos da posicion do adversario.
Este caso refirese fundamentalmente a 3.2, 4.2 e 5.2 horizontais.

4.Dd7! (diagrama)

A dama branca realiza un ataque dobre
que establece unha vantaxe material
decisiva, ademais de que a posicién do
rei negro contindia sendo insegura. As
brancas tefien unha posicion gafiadora.

3.Tb6! (diagrama). A torre branca non sé
exerce presion sobre b7 de forma vertical,
senodn que tamén agora preme
horizontalmente sobre d6 en colaboracién
co cabalo. As brancas tefien clara vantaxe
posicional.
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Indica que xogada se realiza para mobilizar unha torre por diante dos seus
propios peoéns. Sinala tamén en que columna(s) se pretende colocar a
devandita torre.

Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.
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Unidade 4

Valoracion
de posicions

Xeneralidades

A seguridade do rei

O balance de material

O desenvolvemento e o espazo

O centro e a base de operacions

Os pedns pasados e o seu bloqueo

A estrutura de pedns deteriorada
Control de columnas e das filas 7.2 e 8.2
Control de diagonais e doutras filas
Mala posicion dunha peza
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Xeneralidades

O primeiro campion mundial de xadrez, William Steinitz, foi o primeiro
que analizou as posicions que se producen nunha partida de forma
detallada, descompofiéndoas nos diferentes elementos que a integran.

O xuizo posicional consiste en valorar individualmente estes elementos

posicionais (os indicados no indice desta unidade) e sopesar a importancia
relativa duns e doutros, coa finalidade de poder descubrir que bando ten
vantaxe ou que plan de xogo debe adoptarse.

Exemplos
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Inseguridade do rei

Nesta posicion, o factor mais importante
€ a inseguridade do rei negro no centro
do taboleiro, sen pezas nin pedns que
o protexan. Neste caso, este factor &
mais importante que a desvantaxe de
material que tefien as brancas.
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Control do centro e desenvolvemento

As brancas tefien vantaxe por conseguir
unha ocupacion e un control moi forte
das casas centrais e un maior
desenvolvemento, porque as negras
xogaron a apertura incorrectamente.
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Vantaxe material

As brancas tefien gran vantaxe material
sen que haxa ningunha compensacion
a cambio. Neste caso, o balance
material é o factor decisivo na
valoracion.

As brancas tefien unha vantaxe
gafiadora.
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Espazo e columna aberta

As brancas tefien unha enorme vantaxe
de espazo, ademais de dominar a Unica
columna existente aberta no taboleiro
(columna a). Neste caso, 0 espazo e 0
dominio da columna aberta son os
factores mais importantes.



unha posicion.

Exemplos

O rei branco esta ben protexido polos
seus peoéns. En cambio, no enroque
negro falta o pedn g, polo que o rei
negro pode ser atacado pola columna
aberta g. Por iso, as brancas tefien
vantaxe.
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As brancas tefien vantaxe porque o seu
enroque esta ben protexido e, en
cambio, o rei negro non esta seguro
pola debilidade da gran diagonal a1-h8
provocada polo avance do pedn negro
g6 e a ausencia dun alfil que defenda
estas casas negras.

A seguridade do rei

O rei é a peza mais importante porque se recibe xaque mate se perde
a partida. Por iso, a seguridade do rei é un factor primordial ao valorar
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O rei negro esta no centro e xa non se
pode enrocar curto. O rei branco esta
solidamente enrocado. Esa diferenza é
a que determina a vantaxe branca.
Ademais, as brancas tefien maior
desenvolvemento e control do centro.
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As brancas tefien vantaxe porque o seu
rei esta totalmente seguro e, en cambio,
0 enroque das negras esta ameazado
por unha gran cantidade de pezas
brancas atacantes no flanco de rei.
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Marca a opcidn que caracteriza correctamente a situaciéon, segura ou
insegura, de cada rei.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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O balance de material

A cuestion do material € un aspecto moi importante ao valorar posicions.
Normalmente, unha gran vantaxe de material adoita conducir a gafar
doadamente a partida.

Mesmo vantaxes materiais tan pequenas como a dun peoén, cando non
existe compensacién de ningun tipo a cambio, poden conducir & vitoria.

Exemplos
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As brancas tefien vantaxe porque tefien
un cabalo de mais sen que haxa
ningunha compensacioén de material,
nin iniciativa, nin ataque ao rei, nin
vantaxe de desenvolvemento etc.

£
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Nesta posicidn, as negras tefien
compensacion polo material de menos.
As negras tefien vantaxe de
desenvolvemento (todas as suas pezas
estan mobilizadas e activas) e a posicion
do rei branco é insegura porque esta
no centro e non pode ainda enrocar.
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As brancas tefien vantaxe dun peo6n
sen que haxa ningun tipo de
compensacion a cambio.

£
g &

O ataque das brancas compensa
amplamente o déficit material (dous
pebdbns de menos) porque as pezas
brancas estan moi activas e, ademais,
0 rei negro esta nunha posicion insegura
por ter o enroque debilitado.
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O desenvolvemento e o espazo

Ter mais pezas desenvolvidas e activas (ou simplemente pezas mais
activas) que o adversario permite, xeralmente, crear ameazas (de ataque
ao rei ou de ganancia de material).

A colocaciéon dos pedns de ambos os dous bandos € a que determina

que haxa mais ou menos espazo para cada un deles. Dispofier de espazo
favorece a coordinacion das pezas e situalas en posicions activas coa

maior rapidez posible.

Exemplos

As brancas tefien vantaxe porque
colocaron todas as suas pezas menores
en posicions activas e enrocaronse. En
cambio, as negras non enrocaron
porque o seu alfil negro ainda non se
desenvolveu.
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As brancas tefien vantaxe por ter moito
espazo para manobrar coas suas pezas,
mentres as pezas menores das negras
estan pasivas e non poden colocarse
en boas posiciéns.
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As brancas conseguiron unha gran
vantaxe en desenvolvemento a cambio
de sacrificar un peoén. As negras
soamente desenvolveron un cabalo,
mentres as brancas sacaron todas as
sUas pezas menores e a dama, ademais
de enrocar.
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A vantaxe é para as brancas por ter
moito maior espazo. A falta de espazo
para as negras provoca a falta de
coordinacion das suas pezas, ademais
da dificultade para poder pofielas en
posicions activas.



Marca cal dos dous bandos ten vantaxe en desenvolvemento. Indica se o
bando con vantaxe en desenvolvemento ten desvantaxe material ou non;
en caso positivo, diga canto material ten de menos. Xogan as brancas.
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O Brancas Desvantaxe de

O Negras material  Si [
Non [J

so X =
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2 2Wda X

O Brancas Desvantaxe de

O Negras material  Si [
Non [

O Brancas Desvantaxe de

O Negras material  Si [
Non [
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O Negras material  Si [
Non [J
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O Brancas Desvantaxe de

O Negras material  Si [
Non [
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A
AYANR A FAYAVAVA
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O Brancas Desvantaxe de

O Negras material  Si  [J
Non (J
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Indica cal dos dous bandos ten vantaxe en espazo.
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O centro e a base de operacions

Dominar o centro do taboleiro ten unha grande importancia posicional,
como xa se explicou en anteriores unidades.

As bases de operacidns ou puntos fortes son casas que non poden ser
ameazadas por pedns do adversario e onde se situan pezas propias;
xeralmente, pezas menores. Estes puntos son ainda mais importantes
se se atopan en casas centrais.

Exemplos
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As brancas tefien vantaxe por ter maior
control do centro: os seus pebdns
brancos ocupan as casas d4 e e4; as
suas pezas menores, a dama e a torre
de rei tamén controlan casas centrais.

X QE ¢
3 F 3

O factor esencial que determina a
vantaxe é o cabalo no punto forte d5.
Este cabalo non pode ser desaloxado
nin cambiado por unha peza menor. O
cabalo esta moito mais activo por estar
situado nunha casa central.

IEC> De- [Inf
bo- Pe-

(She S¥heho-

E > » E

>

IECoS e[t

B> o Do
o Do

o

Nesta posicién do gambito Evans, as
brancas sacrificaron un peén para
conseguir un forte control do centro cos
seus peodns e4 e d4 e as pezas
menores. Este dominio do centro
compensa o pedn de menos que tefen.
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A vantaxe branca débese principalmente

ao cabalo situado no punto forte €5

(similar ao diagrama 3). Ademais, o

enroque negro esta debilitado polo

avance dos peoéns f, g e h. Estes

factores son mais importantes que o

peodn de menos. 69
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Brancas Negras

Brancas Negras

Indica o bando que ten un maior control do centro do taboleiro.
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5

Indica que bando ten un punto forte (ou base de operacions) no centro do
taboleiro (nalguns casos, ambos os dous bandos poden ter un punto forte).
Rodea cun circulo as casas que constituen un punto forte.
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Pedns pasados e o seu bloqueo

Un pedn pasado € un candidato a chegar a oitava fila e ascender. Polo
tanto, en moitas posicions a presenza dun ou varios peons pasados é
un factor positivo para o bando que o(s) posue.

En cambio, o bando adversario tratara de bloquealos con pezas para

evitar o seu avance. O mellor bloqueador adoita ser o cabalo, despois

o alfil e, finalmente, as pezas maiores.

Exemplos
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As brancas tefien unha gran vantaxe
por ter dous peodns pasados e unidos,
extremadamente avanzados. As negras
deberan entregar material para impedir
a coroaciéon dun ou ambos os dous
peobns.
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O peobn pasado en d5 esta bloqueado
polo cabalo en d6. Este cabalo esta
activo porque preme os pebdns brancos
de c4 e e4 e controla outras casas
importantes. As negras tefien vantaxe
posicional debido a debilidade do pedn
branco en c4.

As brancas tefien vantaxe por ter un
peodn pasado e protexido polo cabalo e
as pezas maiores da columna b. Adama
negra esta ocupada en evitar o avance
do peodn.
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Neste caso, o pedn pasado de d5 esta
bloqueado por un alfil, que esta pasivo
polos pedns de €5 e c5. Ademais, este
alfil debe ser defendido por outra peza
porque esta ameazado polo cabalo. As
brancas tefien vantaxe posicional.



Indica que bando ten pedns pasados. Rodea cun circulo os pedns pasados.
Nos casos que se bloquea un pedn pasado, rodea cun circulo a peza que

realiza o devandito bloqueo.
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Estrutura de pedns deteriorada

Unha estrutura de pedns deteriorada, con pedns dobrados, illados,
atrasados etc. pode ser un elemento importante na valoracion dunha

posicion.

na valoracion.

Exemplos

As negras tefien unha clara vantaxe
debido a mala estrutura de pedns das
brancas (todos os seus peons son
débiles: illados e cunha parella de

dobrados). Dise que as brancas tefien
4 illas ou grupos de peodns.
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As brancas tefien vantaxe porque as
negras tefien un pedn atrasado na
columna ¢ semiaberta, polo que
deberan defendelo con todas as suas
pezas.
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De forma similar, as veces a debilidade dun s6 peodn é un factor primordial
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As brancas tefien vantaxe porque tefien
unha estrutura sen debilidades e unha
soa illa de pedns. En cambio, as negras
tefien tres illas de pedns e na columna
¢ tefien tres pedns dobrados.
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A debilidade dos pedns dobrados das
brancas compensa suficientemente o
pebdbn de menos das negras. Ademais,
estes pedns dobrados atépanse nunha
columna semiaberta a favor das negras.
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Indica o bando que ten unha estrutura de pedns defectuosa. En caso de
que ambos os dous bandos conten cunha estrutura defectuosa, marque
ambas as duas opcions.
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8

Rodea cun circulo os peodns débiles (dun ou doutro bando) que se atopan
atrasados nunha columna semiaberta e que poden ser premidos polas
pezas maiores do adversario.
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reportar.

Control de columnas e filas (7.2e 8.9

A importancia de dominar unha columna aberta depende da posibilidade
de penetrar no campo adversario e dos beneficios que esa entrada poida

Sobre a penetracion en 7.2 e 8.2 filas (1.2 e 2.2 para as negras) xa se

explicou, en particular na unidade 3 deste libro.

Exemplos
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As brancas tefien vantaxe porque
controlan a columna d (as negras non
poden poiier a sua torre en d8 por estar
ameazada polo alfil branco). A préxima
xogada das brancas sera colocar unha
torre en d7 dominando a fila 7.2.
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As brancas tefien vantaxe pola activa
colocacion da sua torre en 7.2 fila, dende
a cal se atacan os peodns desta fila.

Tamén se ameaza aumentar a presion
colocando o cabalo branco na casa e5.

Ainda que as torres negras controlen a
Unica columna aberta, non poden
penetrar nas filas 1.2 ou 2.2 porque estan
dominadas por pezas brancas. O rei
branco moverase a f1 para disputar o
control da columna con Te1.

As negras tefien unha gran vantaxe por
controlar a 1.2 fila coa sua torre. Co
movemento da dama negra a d1 créase
unha ameaza insalvable sobre o rei
branco. E un procedemento tipico dobrar
a dama coa sua torre na ultima fila.
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Indica o bando que ten unha vantaxe posicional baseada no control dunha

ou varias columnas abertas.
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1 O Indica o bando que ten unha vantaxe posicional baseada fundamentalmente
no control da penultima ou ultima fila.
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Control de diagonais e doutras
filas

Outro dos factores importantes € o control das diagonais, especialmente
o da gran diagonal que se proxecta sobre un enroque debilitado.

Exemplos

“ AN
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O control da gran diagonal pola dama As brancas tefien vantaxe porque o seu
e o alfil negros dalle gran vantaxe a alfil controla a diagonal h3-c8 e evita
este bando. A dama e o cabalo brancos que as negras disputen o control da
estan atados a defensa do mate en g2 columna aberta mediante Tc8.

e h1, respectivamente.

As brancas tefien vantaxe porque a sua As negras tefien un pedn de mais.
torre controla a 5.2 fila e intenta As brancas, como compensacion, poden
aproveitarse da debilidade dos pedns atacar o enroque negro. O dominio da
negros para capturar algun deles. 3.2 fila pola torre branca permitelle

desprazarse a columna h ou g para
colaborar no ataque.



Indica o bando que ten unha vantaxe posicional baseada fundamentalmente
1 1 no control dunha diagonal. Sinala ademais, cunha frecha no diagrama, a

diagonal da que se trata.
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Indica o bando que ten unha vantaxe posicional baseada fundamentalmente
1 2 (ou en boa medida) no control dunha fila. Sinala cunha frecha a fila da que
se trata.

Brancas Negras Brancas Negras
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desvantaxe decisiva.

Mala posicion dunha peza

En ocasidns, a mala situacién dunha peza pode chegar a constituir unha

A mala situacién pode consistir en que a peza se atope moi lonxe do

centro das accions, que tefia a sua mobilidade limitada, que quedase

atrapada no territorio do adversario etc.

Exemplos
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As negras non poden evitar perder o
cabalo ante o avance do pedn branco
de b2 a b4. Todas as casas onde pode
ir o cabalo estan ameazadas ou
ocupadas polos seus pebns.
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As brancas tefien a vantaxe temporal
de xogar cunha peza menor de mais
porque o alfil das negras esta encerrado.
Por iso, deberiase utilizar esta vantaxe
no flanco da dama onde o alfil negro
non pode actuar.
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As brancas tefien encerrada a sua torre
na 7.2 fila e teran que entregala por
unha peza menor, cando sexa
ameazada por unha peza adversaria
(Ad6, Dd8 ou Rf8).
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As brancas tefien vantaxe por unha
situacion similar a anterior. As negras
tefien un cabalo encerrado
temporalmente en a5 e as brancas
deben intentar aproveitalo creando
ameazas no outro flanco, onde esta o
enroque das negras.
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Indica o bando que ten unha vantaxe posicional baseada fundamentalmente
1 4 nunha peza mal situada do adversario. Rodea cun circulo a peza mal
situada.

A A s = o
4 &4 W & A4W XZz4
' YAV Y ¥ -1 2 4
Y | A 2
B A £ 4
ST B BA A
W2 AA DA
p=ge L=
X=X & o X E o
2 444 2 5 4k
4 4 41k
4 i A 2
& £
AR NA A B LA
L2 8 £ £ A
2 £ & E £ &
= = ¢lo @
A 441 A4 < &
2 4 & A & X
2 ' W YARE
F Y L A &
AL A A AYLY=¢
WAL HA 2 &
Z &

Brancas Negras Brancas Negras



A pé de cada taboleiro aparecen tres opcions de valoracion.
Rodea cun circulo o numero da valoracién correcta.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

&)
AV FAYAYA!
2 &

1. As negras estan mellor debido a sua
estrutura de pedns.

2. As brancas tefien vantaxe debido ao
seu maior desenvolvemento e a
exposta posicién do rei negro no
centro do taboleiro.

3. A posicion esta igualada porque a
mellor estrutura de pedns das negras
compensa a desvantaxe en
desenvolvemento e seguridade do
rei.

1. As brancas estan mellor
fundamentalmente porque o cabalo
negro de c8 esta en mala posicion.

2. As negras estan mellor porque tefien
un pedn de vantaxe.

3. As brancas estan mellor
fundamentalmente pola sua vantaxe
en desenvolvemento e a posicion
insegura do rei negro, o cal compensa
amplamente o peén de menos.

1. As negras tefien vantaxe
fundamentalmente pola posicion
insegura do rei branco e o cabalo
situado no punto forte e4 que non
pode ser desaloxado.

2. As negras tefien vantaxe
fundamentalmente debido & sta
menor cantidade de illas de pedns.

3. A posicion esta aproximadamente
igualada, xa que o rei branco esta
inseguro, pero o rei negro tamén
porque se atopa no centro e non pode
enrocar curto.

W
A

1. A posicioén esta igualada.

2. As negras tefien vantaxe pola posicién
insegura do rei branco.

3. As negras tefien vantaxe pola
debilidade do pedn c3, atrasado
nunha columna semiaberta que
dominan as negras.
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B

Valora cada factor sinalando se algun bando ten superioridade nese elemento

especifico.

Despois de valorar todos os aspectos, sinala que bando ten vantaxe.
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Seguridade do rei ......... O
Control do centro ........ O
Desenvolvemento.......... O
Espazo ......ccccceeeieiinnns O
Pebns pasados ............ O
Estrutura de peons........ O
Control columnas abert. [J
Control filas ................. O
Control diagonais ......... O
Mala posicion peza ..... O
Valoracion global........ O

B
Seguridade do rei......... O
Control do centro ........ O
Desenvolvemento.......... O
Espazo ......ccccceeeeieieens O
Pebns pasados ............ O
Estrutura de pedns........ O
Control columnas abert. ]
Controlfilas ................. O
Control diagonais ......... O
Mala posicion peza ..... O
Valoracion global........ a
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Control diagonais ......... O
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Espazo ......ccccceeeeiiinns O
Pebns pasados ............ O
Estrutura de peons........ O
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Controlfilas ................. O
Control diagonais ......... O
Mala posicion peza ..... O
Valoracion global........ O
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Unidade 5

A reflexionar...

Nocions de calculo de variantes
Arbore de variantes

A xogada intermedia

A orde das xogadas

Atacar co maximo de forzas
Ataque de flanco e reaccion central
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Nocions de calculo de variantes

Con frecuencia, preséntanse posicidns nas que existen unha ou varias
secuencias de xogadas (dun e doutro bando) que tefien un caracter mais
ou menos forzado (ou conveniente). Nese caso, o xadrecista debe
visualizar na sua mente a devandita secuencia de xogadas e avaliar as

suas consecuencias. Este proceso mental cofiécese como "calculo de

variantes".

Exemplos

Do g

.

W

¥ b

£y

I5-Cofe>

=4

Para saber se o sacrificio da dama
branca serve para coroar o seu peon
pasado, realizase o calculo de variantes
seguinte:

1. Dxc8+ Dxc8 2.d7 (ameazase tanto
dxc8=D+ como d8=D+) Dd8

3. AcT.

As brancas antes de sacrificar duas
pezas deben calcular coidadosamente
se é correcto.

1. Te8+ Cxe8 2.Dc3+ Cg7 3.Dxg7+
Rxg7 4.h8=D+ Rf7

E &

O alfil desaloxa a dama negra da sua
posicion de bloqueo. As negras estan
perdidas tras verse obrigadas a cambiar
a stia dama polo peon.

Este calculo de variantes foi doado por
ter tres xogadas e, ademais, forzada.

&

wy
4 4
AT
£y £
p=4
£

W X

Loy

&

Ante a inminencia de mate das negras,
€ necesario calcular se as brancas dan
mate primeiro.

5. Th7+ Re6 6.Dg8+ Rf6 7.Dg7+
(7. Df8+ tamén gafa) Re6 8. Df7++.
Todas as xogadas foron forzadas.



Se as xogadas son forzadas simplificase o proceso de calculo.

Xeralmente, para unha posicion determinada existe mais dunha xogada
posible. As alternativas que son tomadas en consideracion polo xadrecista
en cada posicion durante o calculo das variantes chamaselles "xogadas
candidatas".

Todo o anterior € valido tanto para atacar coma para defender.

As negras deben calcular para
defenderse da ameaza de promocion
do pedn branco, ainda que tefian duas
pezas de vantaxe. Se se move o cabalo,
pérdese por Td8+. Se se defende o
cabalo con Ac8, o peodn coroa. Nos
seguintes diagramas, analizanse as
posibles xogadas candidatas.

¥ &
& an,a
i 4
i A

£
£ 63
E &

1...f6

2. eb! (se 2. Txd7 Rf7!) e as brancas
ganan, pois o cabalo negro debe
moverse e entén Td8 gafa.

1...Te8

2. Txd7 (ameaza Td8 ganando) Rh7
(para evitar a cravada en d8) 3. Txb7 e
as brancas quedan con vantaxe
gafiadora polos seus dous pedns
pasados e e a.

= o
2 an &
4
A A

£
£ 63
E &

1...15

As brancas tefien duas xogadas
candidatas: e6 e Txd7.

a) 2.e67? Cf6! e o cabalo domina a
casa de coroacion (negras con vantaxe).
b) 2. Txd7 Rf7! 3. Txb7 Txa3 (igualado).
Estas ultimas son as xogadas correctas.
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Arbore de variantes

Se facemos un esquema das xogadas que se analizan ao realizar o
calculo de variantes, xorde o que se cofiece como "arbore de analise".
Chamaselle "arbore" porque a semellanza dunha arbore real, a medida
gue se avanza no seu percorrido, van aumentando a cantidade de ramas.

Se se debuxa un esquema das variantes, este tera a forma dunha arbore.

—_—
Para decidir se as brancas deben xogar
1. Dxg7, é necesario calcular as
consecuencias de 1. ... Tg8, ao cal non
pode retirarse a dama pola ameaza de
mate en g2.
A analise das variantes discorre asi:
1. Dxg7 Tg8 2.Txe6+ Rxe6 3.Tel+.
S , Rf5
, 4. Teb+ , Rf4
» 5.g3+ | Rf3
N 6. Te3++
1
]
A 3... ,Rd7
1 . 4. Dxf7+, Rc6
1 ,? 5.Te6+ ganando
1
I} A~
] " B
1, 3.... ,Rd6
o 4. Df6+, Rc5
---------- ¢==-=-=--. 5 Te5+,Rc4
1.Dxg7 ,Tg8 . ©C  6.b3+  Rd3
2. Txeb+, Rxe6  ° 7. Dd6+, Rc2
3. Tel+ % 8. Te2+ e mate en duas.
\“
D 4
‘s R ‘5
*. 3... ,Rd5 P 6
4. c4+ <7,

X X
F 3 y
F 3

w &
L

£
£y

B A
&

Agora as negras tefien 4 "xogadas
candidatas", sinaladas por frechas.

A analise de cada unha delas é:

A) 3. ... Rf5 4.Te5+ Rf4 5.g3+ Rf3
6. Te3++.

B) 3. .. Rd7 4.Dxf7+ Rc6 5. Te6+
pérdese a dama negra.

C)3....Rd6 4.Df6+ Rcb5 5. Teb+
Rc4 6.b3+ Rd3 7.Dd6+ Rc2 8.
Te2+ e mate en duas xogadas.

D) 3.... Rd5 4.c4+ Rc6 (4.... Rxcd
5. Dc3+ Rb5 6. Te5+ gafiando)

5. Df6+ e producese unha posicién moi
similar a variante C, en que o rei negro
recibe mate ao avanzar cara ao campo
branco.

Ao final de cada rama, debe realizarse
sempre unha avaliacién da posicion
resultante.

Neste caso, as avaliacions son sinxelas
e definitivas, xa que todas conducen a
vitoria das brancas.

... Rxc4
. Dc3+ Rb5
. Teb5+ gafiando

... Rc6
. Df6é+ e mate en poucas xogadas



Resolve en cada caso a pregunta formulada, mediante unha analise das
variantes posibles. Determina en cada momento sucesivo cales son as
xogadas candidatas e debuxa ao final a arbore de variantes.

De-
IE
D

Do oo [
be-

LD

Wy
YA £

£,
£ 63
£ H &

E correcto capturar con 1. Cxc4?

X
4

Do g

|
AWdh 441

2
Y

£
AL £3 £V
p=q==

EDES Do

E 1. Cxd7, sacrificando a dama, unha
xogada correcta?

Wy
F 3
DA
&
A8 Wa AL
=4 pugs=

X
F ¥

lio
B Do [

o
24
4
£,

0> 5 be

E correcto capturar neste momento
1. ... Cfxe4?

X E
F Y

De-

Wy
-1

4

£

»

3
£

[EC>De

I L8
> DE wE

Bezbe

A

Gana a partida mediante 1. Txg7?

Como gafian as brancas se as negras
xogan agora 1. ... Af1?

E e ¢
' ¥

AW

4

A W Z A

2 E @A

O rei branco esta en xaque; determina
cal é a mellor xogada das brancas nesta
situacion.
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A xogada intermedia

As veces, no medio dunha secuencia de xogadas de caracter
aparentemente forzado, de pronto un dos dous bandos intercala unha
xogada inesperada que cambia drasticamente o resultado previsto. E o
que se cofiece como "xogada intermedia”.

O calculo de variantes e a sua arbore debe realizarse correctamente
para atopar as xogadas intermedias e evitar sorpresas.

Exemplo

A primeira opcioén que xorde € o sacrificio
de cabalo en h5 para abrir a columna
h e dar mate ao rei negro.

A variante desenvélvese: 1. Cxh5 gxh5
2. Dxh5 (ameazase mate en h8 ).

B-CoDEIEDe

O inesperado avance do peoén incorpora
a torre de d4 ao ataque sobre o enroque
(ameazase Txg4).

2. ... Txeb 3. Txg4 (ameaza de xaque
ao descuberto con Af4) Te1+ 4. Dxe1
hxg4 5. Txh8+ Rxh8.

Pero as negras tefien o xaque
intermedio 2. ... Cf2+ seguido da captura
da torre de h3, tras o cal gafiarian a
partida. Non obstante, as brancas tefien
a xogada intermedia gafiadora 2. e5!!
en vez de 2. Dxh5?

As brancas rematan doadamente con:
6. Dh4+ Rg8 7. Ah6 e as negras non
poden evitar o mate.



Para cada unha das posicions, atopa a xogada intermedia ganadora que

realiza o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

X e

i

£

b
h > Do 16 -
B ComEC Do

£y

As brancas capturaron un cabalo en e6
coa sua torre e as negras cravan esta
torre coa sua dama (xogada indicada).

Z &
4
AT
A
£

82 A
X 9

2
' Y )
&

As brancas capturaron a dama negra
en f5 (xogada indicada) e esperaban a
variante 1. ... gxf5.

A Wy
£ LA
¢

£3
&

As negras capturaron unha torre en d1
(xogada indicada) e prevén unha
posicion igualada con 1. Dxd1 Dxe6.

As brancas capturaron un peén negro

en e2 co seu cabalo (xogada indicada),

esperando conseguir taboas con 1. ..
Axe2 2. Axcb.

o

F 3
A 4
2

y
A Dan
&

As negras capturaron o alfil en g2
(xogada indicada) para conseguir taboas
despois de 1. Rxg2 Ad5+ seguido de
Axc6 (ou 1. Ca5 Adb5).

XE E¢
F ¥ 42 1
Ak 3

£
AR A

) &
AL WE A
=4 B

As negras xogaron Ae2 (xogada
indicada) para intentar salvalo e prevén
1. Dxe2 Cxd4 (se 1. Cxe2?? Dxd2) ou
se a torre branca move entén Axc4.
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Responde a pregunta formulada ao pé de cada taboleiro.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

AE F 3
3
28

£3
N Qb

As negras xogan agora 1. ... Axf2

esperando ganar a partida doadamente.

E correcta esa apreciacion?

X <o
42 =111
)

-0

NAL
£ £3 £V
2 W HZ&

Gafian as brancas un peén coa
combinacion 1. Axh7+ Rxh7 2. Dxd5
seguido de Cxc5?

De- [
Do 5> [
D>

=
AW &
A
A
A
Wy

R £
g

IB-C>

&

eC>r>

As brancas pensaban obter vantaxe
tras 1. ... Rxg7 2. Dxd5. Atopa a xogada
intermedia que lles da vantaxe as
negras.

o
4
&)

Cobe ¥

3
2
WA
54

&

[Imimi

Gafian as brancas material xogando
1. De3?

£ A
Eo p=q==

As negras pensan que se salvaran,
porque tras 1. Dh8+ Re7 2. Te1+ Rf6 o
rei negro escapa. Atopa a xogada
intermedia gafiadora para as brancas.

As brancas sacrificaron unha torre para
atacar o rei negro. Atopa a xogada
intermedia gafiadora para as brancas.



Exemplos

p=ie L

3
4Y T 3"
A X

“,
s,
,
%,
e,
2,
2,
,
s,
s,

,

%,

£
= L

£
puge)

As brancas tefien o mate na 8.2 fila con:
3. Tf8+ e mate en breve. Se as negras
alteran a orde con 1. Dxe57?7? perden
por 1. ... Dxg2++.

As brancas gafian con 1. Aa3! Dxa3
(1. ... De8 2. Dc7+ gafiando brancas)
2. Ch5+! gxh5 3. Dg5+ e tras capturar
o cabalo de f6 as brancas gafan co
avance do peon e.

A orde das xogadas

A orde en que se realizan as xogadas dunha combinacién ou secuencia
de xogadas € importante. Unha transposicion de xogadas pode botar a
perder a combinacion ou partida mellor concibida.

Do [f

D De- Po- fi0-
b
>
e fo i
De-

£
AR

DB e ¥
30>
>

As brancas gafian peza se a primeira
xogada é Cd5! (1. ... Axd4 2. Cxe7+!
seguido de Axd4). Con 1. Dxg7+ Rxg7
2. Cd5+ Deb! s6 se obtén unha pequena
vantaxe.

F 3 F 3

De- [

A
Wy
A A4
Fy
F Y&
vA
2

5L
>

Se a primeira xogada fose 1. Ch5+
malograriase a combinacion.

Tras 1. ... gxh5 2. Aa3 De8! (as negras
non estan obrigadas a capturar e tefien
unha peza de vantaxe).
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4 Xustifica con variantes a resposta correcta en funcién das suxestions

propostas ao pé de cada taboleiro.

= ¢lo
AR
4 I 3
P
X
W A
£ A A

As brancas queren decidir a partida por
ataque na 8.2 fila. Que xogada deben
facer primeiro: Te8 ou Td8?

=
F 3

e &

'Y

ERAT.
F 3

4

=4

A =GFAYA!
&

Cal das opcions propostas conduce as
brancas a vitoria: d7, Tc8 ou Te8+?

b
De- fio-
o E:
E o
b
oo 15
b>

£
pu pu

Coher

A
EN Y

B-C>

Cal é a secuencia gafiadora para as
brancas: 1. Ah6+ Rxh6 2.Axf7 ou
1. Axf7 Rxf7 2. Ah6?

96

Ll
Do IE
5 b fo
W
C2>Dee D= [
> & Ew

e
(ISped

£

[Ehe > Do

g

Cal das duas xogadas propostas
conduce as brancas a ganar a partida
inmediatamente: Tf4 ou Ca4?

EWe
A
4 4
A
BG) A
&

o)
2 W AA
p=4 2

Cun dobre sacrificio, as brancas logran
a apertura da diagonal a1-h8 e gafian
a partida. Cal é a orde de xogadas
correcta: 1. Txg7 e 2. Cc6 ou 1. Cc6 e
2. Txg7?

sl
F 3

o0 Do~ [

W e
F P 444
F 3 A4
NY
F 3

AL B
E &

Nun momento da combinacion
gafiadora para as brancas xdgase
Ch6+. Cal é a orde de xogadas correcta
para realizala?



Ainda que as brancas tefien unha torre
de vantaxe, o seu rei atopase nunha
posicion moi perigosa. As negras
necesitan incorporar mais forzas ao
ataque:

1. ... Ah3+! 2. Dxh3 Tf8+

&
I
m&@/g
B W
NmR R
& "

G0~

As negras crean unha dobre ameaza
ao mover a stia dama a "e3" (Df2++ ou
Txf3+). A resposta das brancas é unica:
3. Dxh4 Cd3!!

(Se 3. ... Dxf3+ 4.Rg1 De3+ 5.Rg2
Df3+ taboas por xaque perpetuo e se
3. ... Txf3+ 4. Rg2 intentando Thf1).

Atacar co maximo de forzas

Un dos principios importantes para conducir un ataque exitosamente é
utilizar a maior cantidade posible de forzas no ataque.

Adoita dicirse, de forma humoristica: convide a todos a festal

As negras sacrificaron un alfil para que
a torre se incorpore de inmediato a
ofensiva con xaque ao rei; as brancas
s6 poden interporier o seu alfil.

3. Af3 De3!

=

Do [

i
i
o

£
&

F 3 F 3

EC>r
> E

O cabalo é a ultima peza que se
incorpora ao ataque. Hai multiples
ameazas e todas non poden ser
defendidas (Txf3+ seguido de Cf4+ ou
de Tf2+; Dxf3+ seguido de Cf2 etc.).
4.Cd5 Dxf3+ 5.Rg1 Cf2! (ameazando
Dxh1++) 6. Rf1 Dxh1+ 7. Re2 Dxat
e as brancas rendéronse.

o



Indica en cada caso a xogada que permite incorporar a ofensiva unha peza
que resulta decisiva para o éxito.
Xoga o bando indicado por unha redonda a dereita do taboleiro.

X ¢ = o
Ww e & A1 ¢ F 3
2 12 W 2 1
4 A
ALK W
AL A A
YAV L Wy
& X AN =gicis=
EW X oo X
A2 24121 4 2412 1
F Y £ 3
AN 2 4
B A R
£, W Wy
£ £ 3 AR T RAAN
E EZ& Wy NE
XX X
A8 'Y )
A 4 2 4
o A55 A ¥y LY &
2 O & AW A



As brancas queren atacar o rei; intentan
Ch4-f5 e incorporar a dama ao ataque.
As negras reaccionan no centro:

1. ... d5! 2. De2 Dd7! (as negras
apresuranse a dobrar dama e torre na
columna d tras o cambio de peodns)

3. Ch4 dxe4 4. dxe4 Tad8.

6. ... Te6! (as negras deféndense contra
a ameaza Cxh6+) 7. Tg3 g6.

Ataque de flanco e reaccion central

Un importante principio estratéxico do xadrez di: para ter éxito nun ataque
de flanco é necesario ter o centro baixo control.

Un corolario directo deste enunciado € o seguinte: a mellor reaccién
contra un ataque no flanco € un contraataque no centro.

Mentres as brancas buscan acumular
forzas no flanco de rei, as negras abriron
a posicion central e dominan a unica
columna aberta.

5. Cf5 Dd2! 6. Df3 (se 6. Dxd2 Txd2 as
negras quedan con gran vantaxe
posicional, pois dominan a 7.2 filae a
columna aberta, mentres as brancas
non tefien forzas para continuar o
ataque).

£
P

O ataque das brancas quedou baixo
control.

As negras tefien vantaxe grazas ao seu
control da columna aberta central d.
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libremente.

B> W E
Do- o [uf

b Pefo-
(P
De-iS-
[

I

oS <pe
IE

m:

B-C>

b
Coo=—p

As brancas inician un ataque con
avance de peons no flanco de rei.

1. g4 b4! (as negras forzan a retirada
do cabalo que controla a casa d5)

2. Ce2 e5.

b [
WIE
Do (5

= ol
o>

:
i

Conbe
0>

3
&)
54

DEC>
[Im
3L

As negras abren o centro, ainda cando
deban sacrificar un pedn no proceso.
4. exd5 (se 4. g5 Cxe4 e as brancas
non tefien suficiente compensacion polo
pebdn entregado) 4. ... e4! 5. dxc6 exf3
6. cxd7 fxe2 7. Dxe2 Txd7.

A reaccion central iniciase xeralmente mediante unha ruptura con peons.
O obxectivo é xerar contraxogo para non permitir que o adversario ataque

Do g

WIE

De- fio-
Do (5

=S oL pee o
Lo b
C>

4
A
B

D>
Jim
BC>

As negras comezan a sua reaccion
central. Ameazase capturar o peon de
g4 e tamén reaccionar con d6-d5.
3.5 (se 3. g5 Cg4 4. Axg4 Axg4

5.5 Axe2 6. Dxe2 d5! abrindo a posicion
no centro do taboleiro, con contraxogo)
3....d5!

B &
wEsiaa
A A

2
AAATW A
p={ E &

£

CorSpe

As negras tefien contraxogo activo, que
compensa o peodn entregado. O enroque
branco estéa debilitado, abriuse o centro,
a gran diagonal branca e a columna d.
Se o cabalo negro é ameazado con
g4-g5, ten a sua disposicion as casas
d5 e e4.



no flanco.

Exemplos

X 2
' Y

Co>he B IE
b fo-n
De- [
Do (S

b>

SH0>pee

joe>

E e

B
oSy
Coo=—p

e C>

AYA
p={

As brancas poden iniciar un avance de
pedns no flanco de rei con 1. g4. O
centro pechado impide un contraataque
das negras na area central e, polo
momento, o rei branco non se atopa en
perigo no centro.

D>
De- (-
D

Do fio-
L Do oo
o

capes

b
S SIEN

Loy

I
2 W H&

As brancas poden iniciar accions no
flanco de rei con 1. g4 sen temor a unha
reaccion central do adversario.

Se 1. ..d5? 2. e5 e o cabalo de f6 non
ten outra xogada que 2. ... Ce4 tras o
cal as brancas gafian un peon
limpamente. En caso de 1. ... e5? as
negras perden material tras 2. g5, pois
o cabalo non ten a onde ir.

Cando o centro esta pechado ou suficientemente controlado, de tal forma
qgue non hai que temer un contragolpe central, € adecuado iniciar accions

[t
»

o 5 Do [
SIECo» e ho
DS

B-C>

Copee
B
ESSCopee
ife Copeho

ope  (E

=4

As brancas xogan 1. g4 para comezar
un ataque sobre o enroque negro,
porque o centro esta pechado e as
pezas do branco estan ben situadas
para iniciar acciéns no flanco de rei.

Wy
A
4

De- i3

Do [t
Do

&
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C>  sbe[nt
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o> e po-

&
)
W £

€ C>

)=

As brancas tefien ben controladas as
posibles reaccions centrais das negras
(que serian d6-d5 ou e6-e5). Por iso,
poden iniciar o avance con pedéns no
flanco de rei mediante 1. g4. Se 1. .. e5
2. Cf5 atacando o alfil de e7. Se 1. .. d5
2. exd5 exd5 3. g5 e cando o cabalo
mova capturase o peén de d5.
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O bando ao que lle toca xogar inicia accions nun flanco mediante a xogada
6 indicada pola frecha. Di se o adversario pode reaccionar cun contraataque

central inmediato e anota a xogada.
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Unidade 6

Atague ao rel

Ataque ao rei enrocado (punto h7)
Ataque ao rei enrocado (punto g7)
Ataque ao rei enrocado (punto f7)

Ataque ao rei sen enrocar (con damas)
Ataque ao rei sen enrocar (sen damas)

Ataque ao rei enrocado con fianchetto
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Ataque ao rei enrocado (punto h7)

Unha das formas clasicas de atacar un enroque € o sacrificio de alfil no
punto h7 (cando falemos dos puntos h7, g7 e f7, estarémonos a referir,
claro esta, ao enroque curto das negras). Nalguns libros identificaselle
como "o presente grego”. O seu éxito estara sempre en dependencia da

posicion especifica das pezas en cada caso.

Exemplos

> B be

he:C>  IE po- [
InpeslsS; De- [
B:C> De- IS

AYA
p={

O punto h7 é obxecto frecuente de
sacrificios para atacar un rei enrocado
curto:

1.Axh7+! Rxh7 2.Dh5+ Rg8 3.Cgb.

1. Axh7+ Rxh7 2. Cg5+ Rg6
(si2...Rg8 3.Dh5 con mate en poucas
xogadas; se 2. ... Rh6 3. Cxeb+
ganando).

AYA
P EL

A dama ameaza dar xaque mate ao rei
negro, apoiada polo cabalo. As negras
non poderan evitalo:

3...Tfe8 4.Dxf7+ Rh8 5. Dh5+ Rg8
6. Dh7+ Rf8 7.Dh8+ Re7 8.Dxg7++.

Do~ [Inf

Do [
Lo
Sl

&
£

E—> b

e & SER
DEC>

IEC>
B>

3. De4+ 5 4. exf6+ con mate en poucas
xogadas.



resultar incorrecto.

Exemplos
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1. Axh7+ Rxh7 2.Dh5+ Rg8 3.Cg5
Af5!.

O alfil de casas brancas defende o punto
h7 no cal se ameazaba mate. O
sacrificio foi incorrecto.
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Aqui o peon de f7 esta defendido pola
dama. O rei negro podera escapar con
seguridade a e7, xa que o resto das
pezas brancas non pode cooperar
rapido no ataque:

1. Axh7+ Rxh7 2.Dh5+ Rg8 3.Cg5
Tfd8! .

En dependencia da posicion de todas as pezas no momento especifico,
o sacrificio de alfil en h7 sera correcto ou non. Nesta leccién mostramoslle
ao lector os motivos tipicos polos cales un sacrificio desta natureza pode

Tamén existen outros tipos de ataque sobre o punto h7 do enroque. Nos
exercicios atopara o lector alguns casos.

1. Axh7+ Rxh7 2.Dh5+ Rg8 3.Cg5
Cfé!.

O cabalo negro defende o punto h7 no
cal se ameazaba mate. Novamente, o
sacrificio foi incorrecto.

A torre déixalle libre o camifio ao rei
para escapar: 4. Dh7+ Rf8 5. Dh8+ Re7
6. Dxg7 Ce5!. Defenden f7 e crean a
ameaza Tg8. As brancas tefien s6 dous
peodns pola peza, o rei negro esta soélido
en e7 e as negras tefien un perigoso
contraataque. O sacrificio foi incorrecto.
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Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito no ataque sobre o

rei negro. Xogan as brancas.
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de ataque.

£3
P

O pedn g7 so6 defendido polo rei resulta
obxecto dun ataque demoledor:

1. Txg7+! Rxg7 2.Dgd+ Rh8
(se 2. ... Rh6 3. Afd++).

> IEbe [
G Lo po
e > e
f>C> o
Ly
[aibell=

As brancas deciden a partida con
sacrificio do cabalo en g7,
desmantelando o enroque:

1. Cxg7! Rxg7 2.Ad4+ Rg8
(2....Rg6? 3.Dh6++; 2....f6 3. gxf6+
Axf6 4. Thg1+ e as brancas impofien
o seu ataque rapidamente).

Ataque ao rei enrocado (punto g7)

Outro punto que adoita ser sensible no enroque é o punto g7. Moitas
veces esta defendido sé polo rei e resulta obxecto de bonitas combinacions

X

De- [
IE

£
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% s
s,
s,
,
e,
e,
e,
2,
"

A

£ EEE

3. Dh4! A dama branca ameaza darlle
mate ao rei, apoiada polo alfil de d3
(obsérvese que o cabalo de f6 esta
cravado). As negras non poderan

evitalo, por exemplo: 3. ... Rg8 4. Axf6
Axf6 5. Dxh7++.
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> foo- [
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O remate producese agora avanzando
decisivamente o pedn g:

3. g6! fxgb6 (3. ... hxg6 4.Dh8++)
4. De6+ Rf8 5. Thf1+ con mate rapido.
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Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito no ataque sobre o

rei negro. Xogan brancas.
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Ataque ao rei enrocado (punto 7)

Cando se realiza o enroque curto, o punto f7 conta inicialmente coa
proteccién do rei e da torre. Despois, moitas veces a torre mdvese
deixandoo s6 protexido polo rei. Pero tanto estando defendido por unha
peza, como estando defendido por mais dunha peza, o punto f7 & propenso

a diversas combinacions de ataque sobre o enroque.

Exemplos

Do g
Do

L ke b jo-
S\ IE
C>
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& 58

£
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Neste caso, férzase a saida do rei negro
cara ao centro do taboleiro e, unha vez
ali, as brancas danlle mate.

1. Axf7+! Rxf7 2. Ce6!

X
3
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&
A 284

Do Do fro-
bel

Wy
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e
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2 K

Neste caso, o sacrificio da torre en 7
permite que a dama branca capture o
pebdn de h7, destruindo asi de forma
completa a proteccién do rei negro:

1. Txf7! Rxf7 2. Dxh7+ Rf8 3. b3!

O cabalo branco é sacrificado tamén.
A suUa aceptacion é forzada, doutra
forma as negras perderian a sta dama:

2....Rxe6 3.Dd5+ Rf6 4.Df5++.

As brancas atacan co pe6n a dama
(xogada intermedia, tema visto na
unidade 5 deste libro), para obrigala a
perder o control da casa f1, na cal a
torre dara o xaque decisivo:

3....Dxc3 4.Tf1+ Re8 5. Df7++
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Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito no ataque sobre o

rei adversario.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Exemplos
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As negras acaban de capturar un cabalo
branco en e4. A perigosa situacién do
rei negro no centro, unida ao control da
columna "d" polas brancas, propician
unha combinacion de mate:

1. Dd8+!! Rxd8 2.Ag5+

= W 8 ge M
F ?n

M&
e

O rei negro atépase nunha perigosa
rede de mate. Como primeira xogada,
as brancas incorporan a siia dama ao
ataque, mediante Df3 ameazando
Df7++:

1. Df3! Dd7 (Unica defensa) 2. Te7!!

£
p={

Ataque ao rei sen enroca (con damas)

Cando o rei se atopa no centro do taboleiro, € mais propenso a sufrir
ataques que cando esta enrocado. A presenza no taboleiro da dama do
bando atacante adoita crearlle maior perigo ao rei opofiente, dado o gran
potencial ofensivo desta peza.
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As brancas danlle xaque ao rei con alfil
e torre 4 mesma vez. Onde queira que
mova o rei negro, recibira mate nunha
xogada:

2...Rc7 (2...Re8 3.Td8++)3. Ad8++
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A torre branca é sacrificada para
interceptar e desviar a accion defensiva
da dama negra. Calquera das tres
capturas conduce ao mate:

2. ...Dxe7 (2...Axe7 3. Df7++;

2....Cxe7 3.Dfr++) 3.Dd5+ Df7
4. Dxf7++ 111



Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito no ataque sobre o
4 rei adversario sen enrocar.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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considerablemente.

Atague ao rel sen enrocar (sen damas)

Cando non existen damas no taboleiro, o potencial ofensivo diminue

Ainda asi, hai casos en que se pode producir un ataque perigoso para

o rei. Téhase en conta que mentres menos pezas queden sobre o
taboleiro, mais dificil sera crear situacions de perigo para o rei.

Exemplos
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Tres pezas e un peon participan na
ofensiva contra o rei branco, mentres
as torres brancas estan pasivas (sobre
todo a de h1) e pouco contriblien a
defensa do rei:

1....Tg2+! 2. Rf1 Tf2+.
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As brancas logran, mediante sacrificio
de peza, envolver nunha rede de mate
o rei adversario:

1. Cdb5+! cxb5 2. Cxb5+ Rb6
(2...Rc6 3.Td6++) 3.c5+ Rab.

Do-De-
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Agora 3. Re1 é forzado, xa que se 3.
Rg1 producese mate con 3. ... Ce2++.
Enton o cabalo da un xaque decisivo
en d3 gafiando o alfil e mantendo o forte
ataque: 3. Re1 Cd3+ 4. Rd1 Cxe5 con
vantaxe gafadora.

O rei negro foi obrigado a avanzar cara
ao campo adversario. Agora que esta
nunha rede de mate, a torre branca
xoga a d4, sendo inevitable o mate con
Tad++.
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Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito no ataque sobre o

rei adversario sen enrocar.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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fianchetto

Exemplos
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Neste caso, a eliminacion do alfil de
fianchetto prodicese mediante o
sacrificio sorpresivo da dama:

1. Dxg7+! Rxg7.
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Neste caso, as brancas eliminan o alfil
defensivo mediante unha sinxela
operacion de cambio que non implica
ningun sacrificio de material.

1. Axg7 Rxg7.

Ataque ao rei enrocado con

Nun enroque con fianchetto, o alfil de fianchetto defende importantes
casas nas inmediacions do rei. Por iso case sempre a eliminacion dese
alfil, mediante cambio ou sacrificio, € un factor importante no éxito dun
ataque a este tipo de enroque.

O rei negro quedou desprotexido na
gran diagonal e cae vitima da accién
coordinada do alfil e o cabalo das
brancas: 2. Cf5+ (este € un dobre xaque,
con cabalo e alfil 4 vez) 2. ... Rg8

3. Ch6++.

Tras o cambio, as casas h6 e h8
quedaron menos protexidas. A dama
branca en coordinacion coa torre de h1
aproveita a situacion para lle dar mate
ao rei:

2. Dh6+ Rg8 3. Dh8++.
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6 Calcula a secuencia de xogadas que conduce ao éxito as brancas no ataque
sobre o rei adversario enrocado con fiancheto.
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Unidade 7

Combinacidns
para facer taboas

Introducion

Xaque continuo
Ataque perpetuo
Reducion do material

Afogado
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Exemplos

Introducion

As combinaciéns para conseguir tdboas son un recurso tactico para evitar
perder a partida en situacions de inferioridade material, posicional, de
ameazas de mate que parecen inevitables etc.

Nestes casos, soamente un dos bandos persegue a vitoria, mentres que
o outro intenta defenderse para non perder a partida.

Estes catro tipos de combinacions para facer taboas xa se introduciron
dunha forma basica na unidade 9. Resultados dunha partida, do primeiro
libro da coleccién Xadrez para todos.

Xaque continuo

O xaque continuo ou perpetuo € unha sucesion ininterrompida de xaques
ao rei que non pode evitar o adversario. Con frecuencia, este xaque
continuo leva consigo a repeticion de xogadas.

Nalguns casos, se se captura a peza que da xaque continuo, queda unha
posicion de taboas por afogado.

IE
D
b

tﬁv =

8@ A& e

As brancas, para evitar a ameaza de
mate, sacrifican o seu alfil para desviar
a dama negra e dan xaque continuo
coa sua dama dende as casas f6 e f7.
1. Aed! Dxe4 (1.... Txed? 2.Df8++)

2. Af6+ Axf6 3.Dxf6+ Rg8 4.Df7+
Rh8 5. Df6+ e repitense os xaques.

As brancas ameazan mate en h8. As
negras para evitalo sacrifican o seu
pebdn non bloqueado e dan xaque
continuo coa sua torre ao rei branco.
Se se captura a torre negra, o rei negro

queda afogado.
1.... h1=D! 2. Txh1 Tb2+ e xaque
continuo.



Anota a secuencia de xogadas que lles permite as negras dar xaque continuo

ao rei adversario.
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2 Anota a secuencia de xogadas que lles permite as brancas dar xaque
continuo ao rei adversario.
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moi desfavorable.

Exemplos

3
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A pouca mobilidade da dama permite
que sexa atacada continuamente sen
posibilidade de escapar e de lles
impofier as negras a sua superioridade
de material.

1. Ab2 Da2 2. Ab3 Db1 3. Ac2 Da2
4. Ab3.
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A ameaza de mate das brancas en h7
s06 se pode defender coa repeticion das
xogadas seguintes:

1.... Dxc2 2.Td3 Dc6! (cravando a
dama branca ) 3. Td5! Dc2!

Ataque perpetuo

O ataque perpetuo consiste na repeticion dunha serie de xogadas de
ataque (ameaza de mate, xaque, ganancia de material...) que o adversario
non pode evitar baixo pena de perder a partida ou quedar nunha situacion

As brancas cunha torre de menos
conseguen taboas porque as negras
non poden evitar a alternancia entre a
ameaza de mate e 0 xaque ao rei.

1. Te6! (ameaza Te8++ ) Th7
2. Td6+! Td7 (Unica ) 3. Te6 e repitese
novamente a secuencia de xogadas.
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e e
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As negras non poden evitar un ataque
perpetuo a sta dama se non queren
perder material.

1.b4 Dxb4 2.Tb1 Da5 3.Tb5 Da3
(3.... Dab? 4.Txb6!) 4.Tb3 Dab
5. Tb5.
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3 Anota a secuencia de xogadas que lles permite as negras realizar un ataque
perpetuo que conduza a taboas.
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4 Anota a secuencia de xogadas que lles permite as brancas realizar un

ataque perpetuo que conduza a taboas.
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Exemplos
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As negras poden cambiar as torres e
0s peodns, tras o cal as brancas non
poden gafiar por quedar con s6 un
cabalo.

1. ... Te8+ 2. Rf3 Txe2 3. Rxe2 g5l e o
peodn branco sera capturado polo rei
negro, tanto se captura coma se avanza.

Como o pedn h coroa en casa de cor
diferente ao alfil, as negras capturan o
pebdn a e conseguen taboas.

1. ... Cb4! 2. a7 (a calquera outra xogada
segue Cxa6!) Cc6+! (dobre ameaza ao
rei e ao peon).

Reducion do material

Simplificar o material existente sobre o taboleiro para conseguir unha
posicion cofecida de taboas € un recurso defensivo importante que se
utiliza nos finais nos que se esta en desvantaxe.

A
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Tras o cambio do alfil polos dous peéns,
as brancas quedan con cabalo e alfil
por un cabalo das negras, a cal non &
suficiente vantaxe material para ganar
a partida.

1.... Axf4! 2. Cxf4 Rxeb.

S
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Como dous cabalos non lle poden dar
mate a un rei solitario, as negras
cambian as damas e despois capturan
0 pedn branco, logrando as taboas.

1.... Df3+ 2. Dxf3+ Rxf3



Anota a secuencia de xogadas que lles permite as negras, mediante unha
5 simplificacion, alcanzar un final tipico de taboas a pesar da vantaxe material
das brancas.
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Anota a secuencia de xogadas que lles permite as brancas, mediante unha
simplificacion, alcanzar un final tipico de taboas a pesar da vantaxe material
das negras.
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Afogado

Exemplos
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Como as brancas tefien unha vantaxe
material gafiadora, as negras sacrifican
a sua dama para quedar en posicion
de afogado.

1. ... Dxg3+ 2.Rxg3 (o 2. hxg3)
(se 2. Rh1 Dh2+). Taboas por afogado.
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O peobdn c5 sera capturado polo rei
branco. Para evitar que as brancas
gafen a partida, o rei negro moévese
cara a unha posicién de afogado.

1.... Rb6 2.Rd6 Ra5! 3.Rxch
(o 3. Rc6) Taboas por afogado.

As caracteristicas principais das posicions de afogado son basicamente:
a falta de mobilidade do rei e a ausencia de pezas propias que tefan
mobilidade (poden estar bloqueadas ou cravadas).

As brancas tefien unha vantaxe material
dunha torre, pero a inmobilidade do rei
e do pedn negros permite facer taboas.

1.... Tb8! 2. Txb8 e tdboas por
afogado.
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As negras ameazan mate que parece
inevitable, pero evitase sacrificando a
dama para que quede afogado o seu
rei.

1. Dfé+ Rg8 2.Dg7+ Rxg7 3. h6+!
o rei move e taboas por afogado.
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Exemplos

Cope I

IE Do

&

As negras coa vantaxe de tres pedns
ganarian a partida, pero as brancas
sacrifican a sia dama en f2. As negras
estan obrigadas a capturala.

1. Df2!! Dxf2 (afogado)

Co>pee
bo-De-
[

=

i

1.Af2 c1=D 2. Txc5 Dxc5

(calquera outra xogada coa dama
conduciria a un xaque a descuberta con
ganancia de dama).

3. Rh1!

Un caso particular de taboas por afogado preséntase cando se sacrifica
a dama e se obriga a capturala coa dama do adversario para que o rei
quede afogado nun canto do taboleiro.

A dama do adversario queda a salto de cabalo do rei afogado.

C> 18
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b

As brancas estan a lle dar xaque ao rei
e aparentemente gafiaran, pero as
negras fan uso do recurso de afogado
para facer taboas.

1.... Ra8! 2.Ra6 Dc8+ 3.Ra5 Dc7!
e as brancas non poden gafar.

Unha xogada espectacular! O rei
retirase a esquina do taboleiro e as
negras quedan nunha incrible posicion
de zugzwang.

3. ... Dxf2 e o rei branco queda afogado.



Anota a secuencia de xogadas que lles permite as negras lograr taboas por

7 afogado.
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8 Anota a secuencia de xogadas que lles permite as brancas lograr taboas
por afogado.
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A Anota a secuencia de xogadas que lles permite as negras conseguir as
tdboas mediante algun dos procedementos tratados neste capitulo.
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B Anota a secuencia de xogadas que lles permite as brancas conseguir as
tdboas mediante algun dos procedementos tratados neste capitulo.

&
o
A g
a <&
4 p={
W ¢
Wy
4 p={ a&
W Aee A =
A A o
AL
= &
&
X ¢
2 & Wy 'Y ¥
A W
4 4
| ERF YA A
a A AL YANAYA
X = 2 AL
& I Wy 2

132



Unidade 8

Finais de peons

Oposicion distante e rodeo
Tempos de reserva

Pedns pasados:
O pedn pasado distante
O pedn pasado protexido
Dous pedns pasados illados

Manobras de dobre obxectivo
Rei activo
Sacrificios de pedn
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Exemplo

2000

Xogan negras. Se as brancas capturan
0 peodn de d6 gafan a partida. Dise que
€6, f6 e g6 son casas criticas, porque
se o rei branco ocupa unha delas
garante capturar o pedn. A Unica xogada
que entaboa é: 1. ... Rf8!! con oposicion
a distancia.

&

A e
A A

En segundo lugar, se 1. Rgb Rg7!, como
aparece reflectido neste diagrama, co
cal as negras novamente obtefien a
oposicién simple.

Oposicion a distancia e rodeo

Recorda que se di que un rei "gafia a oposicion a distancia" cando ao
mover deixa un numero impar de casas en lifia recta (vertical ou horizontal)
entre el e o rei adversario (unidade 9 do libro Iniciacion 2).

A partir da oposicién a distancia, introducese o concepto do "rodeo".

e
%ooo%

Observa que o rei negro se sitla a un
numero impar de casas en lifia recta co
rei branco (3 casas). Agora as brancas
non logran gafiar, sempre que as negras
se defendan ben. Se 2. Rf5 Rf7!
convertendo a oposicién a distancia en
oposicion simple.

0%»...0%"

Por ultimo, se Rg4 Rg8!!, que como
podemos observar no diagrama lles
permite as negras manter a oposicion
a distancia. Nota que as negras deixan
3 casas en lifia recta entre ambos os
dous reis.



C>Dee

Supofiamos que no diagrama 1 da
paxina anterior, as negras non xogan
1. ... Rf8!l, sendn 1. ... Re7? (diagrama),
tocandolles xogar as brancas.

Como poden as brancas aproveitar o
erro do seu adversario?

B
G

Mostramos unha variante, a partir da
resposta negra 2. ... Rf7 (diagrama),
para ilustrar o procedemento completo:
3. Rf5! (gafa a oposicion) Re7 4. Rg6
(outro rodeo) Re8 5. Rf6 Rd7 6. Rf7!
(gafia a oposicion novamente).

O rodeo é unha manobra que se fai co rei, para evitar que o rei adversario
poida gafiar a oposicion, sexa a distancia ou simple. Xeralmente, para
facer un rodeo necesitase mover o rei cara a outra columna (caso de
oposicion vertical) ou fila (caso de oposicidon horizontal), deixando unha
columna ou fila, respectivamente, a medias entre os reis.

h=

Mediante unha "manobra de rodeo"
(xogada 2. Rg5! indicada coa frecha).
Aidea do rodeo é avanzar sen lle
permitir ao adversario gafiar a oposicion.
Observa que o rei branco avanza e
deixa unha columna por medio con
respecto ao rei negro.

6. ... Rd8 7. Re6 Rc7 8. Re7! gafiando
a ultima e decisiva oposicion; as brancas
capturan o pedn de d6 e gafian a partida
(recorda que rei en 6.2 fila un paso por
diante do seu pedn gana, ver libro
Iniciacién 2).

=S



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
1 realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

&

C>Dee

&

Lo 1

Ganan , Ganan
Taboas

Taboas
brancas negras

C>De

, Ganan , Ganan
Taboas Taboas

negras brancas

Cobe
Dol N 3
G

b
Cobe

&

Ganan , Ganan
Taboas

Taboas
brancas brancas
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Tempos de reserva

Nos finais de pebns, estes deben ser movidos con sumo coidado, xa que
disporier dun ou varios tempos de reserva pode decidir en moitos casos
unha partida porque pon o rei adversario en zugzwang.

Isto xa se puido observar na unidade 9 do libro /niciacién 2, no final de

rei e pedn contra rei (con rei ofensivo dous pasos por diante do seu

peodn).

Exemplos

Lo
Do
b 3

Do o

O

Co peodn "b" branco en b3, seria taboas,
pero a xogada de reserva permite gafiar
un tempo decisivo:

1. b3! Rc7 2. Re7 (oposicion) Rc6

3. Rd8! (rodeo) Rb7 (3....Rd6 4.Rc8
Rc6 5. Rb8 el pedn b6 cae) 4. Rd7
(oposicién) Ra6.

C>be
> by

D

Neste caso similar ao anterior, pero
cunha posicién diferente do rei branco,
€ necesario dispofier de dous tempos
de reserva.

1. h3! (primeira xogada de espera e
Unica para gafar. Se 1. h4? Rf7 2. Rh6
Rf6 3. Rh7 Rf7 e as negras mantefien
a oposicion).

5~
&
5

A

so
4
£

5. Rc6 (oposicién) Ra7 6. Rc7
(oposicién) Ra6 7. Rb8! (ultimo e
decisivo rodeo) e agora as negras s6
poden xogar 7. ... b5 entregando o pedn,
tras o cal perden doadamente a partida.

Cobee 2
Do
[ Do (3

(>

1. ... Rf7 (1. ... Rh7 tamén perde, en
forma parecida) 2. Rh6 Rf6 (diagrama)
e agora as brancas fan uso do segundo
e decisivo tempo de reserva:

3. h4! Rf7 4. Rh7 (oposicion) Rf6

5. Rg8 (rodeo) e os pedns negros son
posteriormente capturados.
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Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
2 realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Do
T [ Dee
> C08be
be:

4 1
4
&

Ganan Ganan Ganan

Taboas
brancas brancas negras

b
Cope
G

£

Ganan , Ganan
Taboas

Taboas
brancas brancas
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b
g b
RLDe
e
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£ s
Y &
&

, Gainan , Ganan
Taboas Taboas
negras negras
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Exemplos

As brancas gafan porque tefien un
pedn de mais, pasado e distante en b4.
O rei negro impide a coroacion do peén
b, pero este utilizase como ameaza
para poder capturar o pe6n g. 1. Rd4
(outras gafian tamén) Rb5.

O material é igualado, pero as brancas
tefien a vantaxe posicional dun peén
pasado distante (a4). A idea, como
anteriormente, é capturar os peéns do
flanco de rei mentres o rei negro vai
cara ao peon a: 1. ab! f6 (trata de impedir
o paso do rei).

O pedn pasado distante

Denominase pedn pasado distante a un pedn pasado que esta lonxe da
area en que se atopan os demais peons.

Un peodn pasado distante serve para que o rei adversario deba ocuparse
de evitar a sua promocion; mentres, queda libre o rei propio para ir
capturar os peons no outro flanco.

2. Re5 Rxb4 3. Rf5 Rc5 (diagrama)
Aqui o rei negro non chega a tempo
para loitar contra o pe6n g.

4. Rxg5 Rd6 5. Rf6 e o pedn coroa.

2.a6! Rc6 3.a7! Rb7 (diagrama).
O camifo quedou limpo para que o rei
branco penetre via d5-e6:

4. Rd5 h4 5. Re6 5 6. Rf6 e todos os
pedns negros caen, quedando un pedn
branco para coroar.
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Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
3 realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

Do
C>Dee Do

L
&

LoD e
>

Gafian Ganan . Ganan Gainan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras

&

Gafan Ganan , Ganan Gafan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras
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Gafian Ganan . Ganan Ganan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras
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O peodn pasado protexido

Denominase pedn pasado protexido a un pedn pasado que esta defendido
por polo menos un peodn propio.

A vantaxe de contar cun pedn pasado protexido radica en que o rei

adversario ten que estar a vixiar constantemente ese pedn, sen poder

capturalo.

Exemplos

g &
@é A

L ¥ . &
&
O

O pebdn de b6 € pasado e protexido polo
peon c5. O rei negro non se pode afastar
del, porque coroaria. Mentres, o rei
branco penetra no flanco de rei e captura
os peons: 1. Re4 Rc8 2. Rf5 Rd7

3. Rg6 e caen os peodns.

&
C>bee
LD

As negras crearon un peon pasado
distante, pero o seu rei debe vixiar sempre
0 peobn e. O pedn pasado protexido é
mais forte que o pedn pasado distante
(a menos que este coroe forzado). O rei
branco vai cara ao peo6n a:

4.Rc3a4 5.Rb2 Rc6 6.Ra3 RbS.

As brancas tefien un pedn pasado
protexido en €5, pero o seu rei non pode
entrar en campo negro, polo que é
tdboas se o rei negro se mantén preto
do peon e5. Seria un erro pasar o pedn
a: 1. ... Rc6 2. Rd3 b5? 3. axb5+ Rxbb.

I
LD
LD
L

Agora a manobra decisiva das brancas,
consiste en entregar o seu pebn e a
cambio do pedn a, tras o cal a sua
vantaxe se transforma nunha vantaxe
de rei mais activo:

7.e6! Rc6 8. Rxa4 Rd6 9. Rb5 Rxe6
10. Rc6! e o rei branco decide captu-
rando o pedn d>5. 141



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos

4 realizan as mellores xogadas.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

Dol

. Gafian Gafan
eleee brancas negras
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T4 Gafian Garfian
aboas
brancas negras

Ganan
negras

Gafan

Taboas
brancas
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finais mais complexos.

Dous peons pasados illados

Na unidade 9 do libro /niciacién 2, introducese o tema dos dous pedns
pasados illados e explicase a "regra do cadrado comun" para o caso en
que os dous pedns estan na mesma fila. Aqui afondarase no tema con

Cando dous peodns pasados illados intentan coroar (sen apoio do rei
propio) fronte ao rei adversario, o resultado depende do separados e

avanzados que estean os peons.

Exemplos

O cadrado comun debuxase a partir do
pedn mais atrasado, neste caso o de
b3. Trazase unha lina que vai dende
ese peodn ata a columna do outro peodn.
A continuacién, complétase un cadrado.

3-pe

Neste caso, o cadrado comun non
chega a tocar o bordo do taboleiro. Se
lles toca xogar as negras poden
entaboar con 1. ... Rf4! (Unica defensa)
2. c4 Rxg4 3. ¢5 Rf5 alcanzando o pedn
¢; despois o rei branco quedara afogado.

Se o0 cadrado comun toca o bordo do
taboleiro, os pedns por si sos (sen a
axuda do seu rei) logran a promocién
dun deles, independentemente da
posicién que ocupe o rei que se enfronta
aos peons.

&

Neste diagrama, observamos unha
excepcion trivial a regra do cadrado
comun. A pesar de que o cadrado toca
o bordo, é evidente que, ainda xogando
as brancas, o rei negro capturara ambos
os dous peons.
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Exemplos

Gafan as negras porque crean outro
peodn pasado:

1....f4! 2. gxf4+ Rd6! (hai que
controlar os peodns do flanco dama.
Se 2. .. Rxf4? 3.b6 g3 4.b7 g2

5. b8=D+ gafiando.) 3. a5 (se 3. b6
g3 4.b7 Rc7 5.Re2 d3+ e gahan).

As brancas tefien pedn de vantaxe e
as negras tefien un peoén pasado
protexido en d4, que limita a mobilidade
do rei branco. A idea gafiadora é lograr
dous peodns pasados illados moi
separados:

1. b4! axb4 2.a5 Rc7 3.g5!

Cando dous pedns pasados e illados estan moi separados entre si ou
moi avanzados, o rei adversario xeralmente non pode evitar que un dos
dous coroe. Mentres se intenta deter un pedn, o outro pedn coroa.

Dito doutra forma, mentres mais separados e/ou avanzados estean os
pedns, mais probable € que o cadrado comun toque o bordo do taboleiro.

O cadrado comun dos pedns negros
indica que un deles coroara. Non
obstante, o que decide a loita é a rapidez
en coroar, pois os 3 pedns brancos
tampouco poden ser detidos:

3....93 4.a6 Rc7! 5.5 g2 E o pedtn
g coroa.

Créase o segundo pedn pasado no
flanco de rei.

3....fxg5 4.fxg5 hxg5 5.hxg5 b3
6. Rd3! (controlando os pedns pasados
negros) Rd7 7. g6 e as negras non
poden impedir a coroacion dun peon.



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

o

Y § BA
3 'Y
& &

Gafan Ganan , Gainan Gainan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras

4 1 F ¥
& B &

Gafan Ganan , Ganan Gafan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras

L

C>bee
[5peC>

Gafian Ganan . Ganan Ganan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras
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Manobra de dobre obxectivo

A manobra de dobre obxectivo baséase na xeometria especial que ten
o taboleiro para o movemento dos reis.

Esta xeometria especial baséase en que o rei inverte unha xogada para
avanzar unha casa en sentido horizontal, vertical ou diagonal (tarda as

mesmas xogadas para ir dende a1 cara a a8 ou h8).

Exemplos

>l

==

Preténdese levar o rei de e1 a e8 na
menor cantidade de xogadas. Se se
escolle o camifio recto, chegarase en
7 xogadas. Pero existen 393 formas
diferentes de chegar en 7 xogadas
dende e1 ata e8.

o~

@ A

E taboas porque o rei branco se achega
a ambos os dous pebdns a vez, xa sexa
para apoiar a un ou para capturar o outro:
1. Rg7! h4 (se 1. ... Rb6 2. Rf6!
trasponse a lifia principal) 2. Rf6! Rb6
(2....h3 3.Re7! h2 3.c7! Rb7 4. Rd7
h1=D 5. c8=D+ taboas) 3. Re5!!

CNN

/
V2

O diagrama méstranos algunhas desas
formas en que se pode,
alternativamente, chegar a casa e8 en
7 xogadas. Ou sexa, que para os reis
o taboleiro de xadrez ten unha xeometria
especial.

o vg
i

3. ...h3 (se 3. ... Rxc6 2. Rf4! alcanzando
0 pebdn) 4. Rd6! h2 5. c7! e as brancas
coroan tamén, co cal a partida remata
en taboas. Este final compuxoo o mestre
checo Richard Reti en 1922. Aidea € a
"manobra de dobre obxectivo".



As manobras de dobre obxectivo poden ser de diferentes tipos. As mais
usuais son:

1. O rei achégase a un pedn adversario para capturalo e, a vez, a un
pebdn propio para apoialo (caso de Reti xa visto).

2. O rei achégase a un pe6n adversario para capturalo e, a vez, impide
o0 achegamento defensivo do rei adversario.

3. O rei apoia o0 avance dun pedn propio e, a vez, impide o achegamento
defensivo do rei adversario.

Exemplos

2" \4_4_;(@ g‘ AN \/@

L o

E evidente que hai que capturar o peén O correcto seria seguir a via indicada
de a7 para gafar, pero as brancas aqui, impedindolle ao rei negro
achegaronse pola via errénea: achegarse a casa clave d6:
1.Re6 Rc3 2.Rd6? Rd4 3. Rc6 1. Re6 Rc3 2. Rd5! Rb4 (o Rd3)
Re5! 4. Rb7 Rd6 5. Rxa7 Rc7!con 3.Rc6 Rc4 4.Rb7 Rc5 5.Rxa7
taboas. Rc6 6. Rb8 gafiando.

sl \é} -
Para gafar as brancas necesitan coroar 1....Rd5 2.Rf5! Rc6 3.g5 Rd7
antes que o seu adversario; para iso, 4. Rf6! Re8 (diagrama) 5. Rg7!
utilizan o seu rei co dobre obxectivo de (non 5. g6? por 5. ... Rf8!)d5 6. Rh7
apoiar o avance do seu peén e impedirlle d4 7.96 d3 8.g7 d2 9.g8=D+
ao rei negro achegarse: gafiando.

1. Rf4! (non gana con 1. g5 Re5 2. Rg4
d5 nin con 1. Rh4 Reb5 2. Rh5 d5). 147



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
6 realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

& &

Do
Do

Gafan Ganan , Gainan Gaian
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras

& 4
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Lo

Gafan Ganan . Ganan Gafan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras

&
2

Gafian Ganan . Ganan Ganan
Taboas

Taboas
brancas negras brancas negras
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Rei activo

Nos finais de partidas, a actividade do rei € moi importante.

Son numerosos 0s casos en que abonda con ter o rei mais activo que
0 adversario para gafar a partida.

Exemplos
& & ¥ @
3 F Y
—
£ AYA
£
O

Quedan poucos pebdns e estan nun Parece que as negras se defenden, pero
mesmo flanco. Pero o rei branco esta 3. Rf6!! (a posicion do rei branco decide)
mais activo e gafa a oposicién: gxh4 (se 3. ... hxg4 4. hxg5+ Rh7 5. Rf7!
1. Rf7 h5! (Unica, se 1. ... Rh8 2. Rg6 g3 6. g6+ e coroa primeiro) 4. g5+ Rh7
gafando ambos os dous peons.) 2. h4! 5. Rf7! (forzando a promocién) h3 6. g6+
Rh6! (outra vez Unica, se 2. ... hxg4 Rh6 7. g7 h2 8. g8=D h1=D 9. Dg6++

3. g5 g3 4. g6+ Rh6 5. g7 e gafia).

o &>
4 F 3

& A
A s - 22

O rei branco mais activo decide, ainda 2. Rc7! (No 2. f6? Rd8 3. Re5 Rd7
que hai que xogar con precision: 4. Rf5 Rd6 5. Rxg5 Re6 e taboas)

1.f5! g5 (a mellor defensa, se 1. ... gxf5 2....Re7 3.Rc8! Rd6 (diagrama)
2.gxf5 Rd8 3.f6 Re8 4.Rc7 Rf8 (se 3....Re8 4.f6 Rf8 5.Rd8 gafa de

5.Rd7 Rg8 6. Re7 gafiando; en caso forma similar a outras variantes e 3. ... Rf6
de1...Rf8 2.f6 Re8 3.Rc7 g5 4.Rd7 Rg7 5. Re7 tamén gafiando) 4.
4.Rc8 Rf8 5.Rd8 Rg8 6.Re7 gafia Rd8! Re5 5.Re7 f6 6. Rf7! Rf4
tamén). 7. Rxf6 Rxg4 8.Rg6 gafiando.
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Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
7 realizan as mellores xogadas.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Sacrificios de pedn
1. Para penetrar co rei

Nalguns finais de peodns, a unica forma de realizar a vantaxe &€ mediante
un sacrificio de pedn (ou pedns) que garanta que o rei do bando con
vantaxe poida penetrar na posicion do adversario.

Se o0 bando defensivo intenta pechar as vias de acceso, non se pode

demorar o sacrificio.

Exemplos

C>>pespe-
8->
>

As brancas tefien vantaxe polo seu pedn
pasado e os peodns dobrados das
negras. A primeira idea que vén a mente
€ activar o rei:

1. Rg4? f5+! 2. Rh4 Rh6.

b
B > P

Para gafiar € necesario sacrificar o pedn
1. f5+! (diagrama), tras o cal as negras
non poden bloquear a entrada ao rei
branco:

1...Rxf5 (se 1. ..Rg5 2. f6 gafa similar
a lifa principal) 2. h4 Rg6 3. Rg4 Rh6
4. h5.

CopeePoe
Dol
SR ¢

As negras conseguen bloquear o
avance do rei branco. Se agora tras
3. Rg3 as brancas avanzan o seu pebn
h non lograran nada, pois o pedn sé
podera chegar a h4. As negras
entaboan.

As brancas gafian porque o seu peon
pasado esta mais distante que o pedn
negro f, dos pedns da columna d.

4...Rh7 5.Rg5 Rg7 6.h6+ Rh7
7.Rf6 Rxh6 8. Rxf7 e gana tras
capturar os peons negros.
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Indica a xogada gafiadora en cada diagrama.
Analiza brevemente como continuaria a partida.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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2. Para evitar a captura dun pedén pasado

Na unidade 9 do libro Intermedio 1, vimos exemplos de como se sacrifican
pebdns para forzar a creacién e a promocién dun pedn pasado; € o que
se denomina "apertura de brechas".

Noutros casos, o pedn pasado xa existe pero o rei adversario ameaza

chegar a detelo; é enton cando xorde, en ocasions, o sacrificio de pedns
para bloquear o paso do rei cara ao peon pasado.

Exemplos

O rei branco logra entrar no cadrado do
pebdn negro a, co cal aparentemente o
final debe rematar en taboas:

1. Re5 c3!! (non 1. .. a4 por 2. Rd4
a3 3. Rc3 logrando taboas).

Se se avanza o peodn a, as negras
detéieno segundo indican as frechas:

1.a5 Rxd5 2.a6 Rc6 3.a7 Rb7.
Para coroar, as brancas efectian un
sacrificio dobre de peén: 1. d6!! cxd6
(forzado pois 1. .. c6 impediria o paso
ao rei) 2. c6!!

O peon c sacrificase para lle pechar o
paso ao rei branco. E forzado capturar
porque se ameaza coroar en duas
xogadas:

2.dxc3 a4 3.c4 a3 4.c5a2eo
pebdn negro promove, gafando.

2 2
e

&

£

Un segundo peodn sacrificase para lle
pechar definitivamente o paso ao rei
negro. E forzado capturar:

2. ..dxc6 3. a5 e o pedbn avanza sen se
deter cara a coroacion.
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Indica a xogada gafiadora en cada diagrama.
Analiza brevemente como continuaria a partida.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

44
F 3 & 3
&

A
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Unidade 9

Finais de torres

Torre contra torre

Torre contra torre e péon

Posicion defensiva de Philidor

Posicion con rei defensor activo
e torre pasiva

Rei ofensivo protexido horizontalmente

Rei ofensivo non protexido horizontalmente
Posicion de Lucena
Corte de verticais
O caso do pedn de torre

=S
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taboas.

Torre contra torre, sen pe()ns

Como ¢ loxico, case sempre o final de torre contra torre sen peodns é

S6 en posicidns excepcionais en que hai unha ameaza inevitable de

mate ou se logra capturar a torre adversaria, se produce unha vitoria.

Exemplos

o E

p={

Xogan brancas. Aproveitando a
situacion do rei e torre negros no bordo
do taboleiro, as brancas logran gafar:

1. Rf6!

ISy

Xogan as brancas. A situacion
excepcional das pezas permitelles as
brancas ganar a torre negra cun ataque
de raios X:

1. Th6+ Rd7

=i

Ameazase xaque mate con Ta8++. A

infortunada posicién da torre negra evita
que se poida tapar o xaque ou dar xaque

ao rei branco. S6 hai unha defensa:

1. .. Re8 e agora 2. Ta8+ (ataque de raios

X) gafia a torre negra.

O escenario queda listo para o ataque
de raios X:

2. Th7+ gafando a torre e con ela a
partida.



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

@ E

Ganan

Taboas
brancas

X &

p={

Ganan

Taboas
brancas

= sio

=i

Ganan

Taboas
abo brancas

03It

Taboas

Taboas

X

Taboas

=

Ganan
negras

Ganan
negras

Ganan
negras
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adversario".

Torre contra torre e peon

O mestre e tedrico aleman Siegbert Tarrasch (1862-1934) dixo: "As torres
deben colocarse detras dos pedns pasados, sexan propios ou do

Ainda que non se trata dunha regra infalible, € unha guia util para moitos

casos. Nos diagramas 1 e 2, moéstranse no taboleiro sé as pezas que
son relevantes para a idea que se quere explicar.

Exemplos

o> e i

Atorre branca esta detras do seu pedn
pasado e apoia o pedn cara a coroacion.
Pola sua parte, a torre negra (colocada
diante do pedn adversario) esta
condenada a permanecer pasiva,
ocupandose de impedir a promocion.

P
A &

"

> O

As negras entaboan doadamente. Esperan
a que o rei branco defenda o pedn e dan
xaques verticais ata que se separe; entén
regresan a columna b a atacalo: 1. Rc6
Tc1+ 2. Rd7 Tb1 3. Rc8 Tc1+ 4. Rd7 Tb1.
Se o rei negro estivese en f7 ou e7,
ganariase con 1. Th8! (coroa ou raios X
na proxima).

A torre negra non s6 mantén atacado o
peodn pasado, senén que exerce a sua
accion na 2.2 horizontal, atacando peéns
brancos nesa fila. Ou sexa, a diferenza
do caso anterior, a torre negra esta
activa.

= O

A diferenza respecto do caso anterior é
que o pedn esta en 6.2. Isto dalle ao rei
refuxio en b7 contra os xaques verticais.
As negras non tefien defensa: 1. Rc6 Tc1+
2. Rb7 Rf7 3. Tc8 Tb1 e agora gafiase de
moitas formas, por exemplo: 4. Tc6 seguido
de Rc8 e a promocién do pedn.



Baixo cada diagrama, indicanse duas formas diferentes de xogar.
Elixa cal das duas variantes € mellor para o bando ao que lle toca xogar
(indicado por unha redonda a dereita do taboleiro).
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1.Tog 16T+ Reimueve 1..b2 1..Tb7
® i
pug
£y
=
i .o
i ®
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1. Rb2 1..¢2 1,67 1.Rd3

sl



160

1. Posicion defensiva de Philidor

O ideal para o bando defensor é que o seu rei coopere activamente na
defensa contra o avance do peon. Para iso, o devandito rei debe ocupar
unha das casas que estan no camifio do pedn cara a coroacion.

Tanto nesta paxina coma nas proximas desta unidade, referimonos a

pebdns que non son de columna torre. S6 ao final desta unidade se trata

o caso do pedn de columna torre.

Exemplo

2
=4
0000000 =
DA

Atorre negra corta o paso do rei branco
cara a 6.2 horizontal. Se as brancas dan
xaque 1. Ta8+, as negras xogan Re7.
Noutro caso, as negras mantefien a
espera na 6.2 horizontal coa sua torre,
ata que o pedn avance un paso.

&

&

Y-

Observa que agora o rei branco non
ten refuxio para evitar xaques verticais.
As negras entaboan con facilidade. Este
método de defensa cofiécese como
método de Philidor, en honra ao gran
xadrecista francés do século XVIII.

&

ot

e

1. €6 Th1!. No momento en que o pedn
avanza a 6.2 horizontal, as negras levan
a sua torre abaixo, a 1.2 horizontal, co
obxectivo de lle dar xaques verticais ao
rei branco.

Observa que na posicion inicial co peén
en 5.2, as brancas si dispofiian dun
refuxio contra os xaques verticais na
casa €6, como se indica no diagrama.
E por iso que as negras esperan a que
0 pebn avance para baixar coa sua torre
a 1.2 horizontal.



Elixa cal das duas xogadas logra taboas para o bando ao que lle toca xogar
3 (indicado por unha redonda a dereita do taboleiro). Xustifica como se pode
perder coa outra opcion.

o E @ g o
2
=
LA D A
=
Rd7 Rc7 Tc1+ Tg6
X
so & o &
pug
=
& =4 &
Rd1 Rd2 Te1+ Ta3
gz o
AL
p={ F 3
= p={
&
=
Te3+ Tg3 Tg3 Ta4
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Exemplos

<X g @

AL

i

Debido & constante ameaza de mate en
8.2 fila, a torre negra esta obrigada a
permanecer nesa fila. As negras s6 poden
esperar: 1. .. Ta8 2. Tc7 Th8 3. Tg7+ Rf8
(3...Rh8 4. Th7+ Rg8 5. f7+ Rf8 6. Th8+
gafiando) 4.Th7!

X sio ®

A

h={

No caso anterior, 0 pe6n era de alfil,
agora € de rei. Novamente as negras
s6 poden esperar: 1. .. Ta8 2. Tc7 Tb8
3. Th7! (manobra envolvente!)
3...Rg8 4. Tg7+ Rh8 (se 4. .. Rf8 5.
e7+ gahando) 5. Tg1 e chegamos a
unha posicién gafiadora que se
analizara mais adiante.

2. Posicion con rei defensor activo e torre
pasiva. Rei ofensivo protexido horizontalmente

Cando o rei defensor esta a dominar a casa de coroacion, pero a sua
torre esta pasiva defendendo unha ameaza de mate na sua 1.2 horizontal,
o bando con vantaxe ten posibilidades de vitoria.

= s A
>3
A

Isto cofiécese como "manobra
envolvente", ameaza Th8++. A Unica
defensa € 4. .. Rg8, pero enton 5. f7+
Rf8 6. Th8+ gafia: porque se captura a
torre.

h={

Se 0 pedn é de cabalo, é taboas.

1... Ta8 2. Tc7 Th8 3. Th7+ Rg8 e agora
as brancas non poden gafar, pois para a
manobra envolvente necesitarian unha
casa a dereita de h7, a cal non existe.
Observa que 4. g7?7? seria un grave erro
por 4. .. Tb6+ capturando a torre branca.



3. Posicion con rei defensor activo e torre
pasiva. Rei ofensivo non protexido horizontalmente

Na paxina anterior, o rei do bando con vantaxe estaba en todos os casos
protexido contra xaques horizontais polo seu propio pedn. Se non tivese
esa proteccion por atoparse ao outro lado do pedn, a partida seria taboas.

Se intentan gafiar como na paxina 2. .. Tb1! (diagrama) obsérvese que a

anterior non o logran: 1. Tc7 Th6+! 2. idea € a mesma que se aplicaba na

Rf5 e agora que non se ameaza mate posicion de Philidor, que vimos na

a torre negra esta libre para ir a 1ra terceira leccion desta unidade. O rei

horizontal para dar xaques verticais. branco non ten refuxio contra xaques
verticais.

= o o
L AL

p={

Outros intentos como 1. Tc6 (diagrama) Esta é unha excepcion co rei branco
para evitar o xaque en 6.2 horizontal protexido. Xogan negras e parece que
tampouco conducen a nada: as negras perden por estar forzada a defenderse
poden manterse & espera ou xogar 1. con 1. .. Tb8, posicién que vimos na
.. Te8+ e tras 2. Rf5 Te1! aplicando paxina anterior. Pero existe un recurso:1.
novamente a idea defensiva de Philidor. .. Tg7+!, se 2. fxg7 taboas por afogado

e se 2. Rf5 Tg2! coa defensa de Philidor.
163



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
4 realizan as mellores xogadas.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.

Taboas

Taboas

Taboas
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Exemplos

X

Se o rei branco move a e7 para coroar,
non o logra porque as negras dan xaques
verticais de torre; cando o rei branco se
afasta do pedn, as negras atacan o peén
por detras:

1.Re7 Te2+ 2.Rd6 Td2+ 3.Rc6 Tc2+
4. Rb5 Td2 e as brancas non progresan.

A ameaza das brancas é xogar Tf5
seguido de Td5 interceptando a acciéon
da torre negra.

Se 4. .. Rg6 as brancas gafian tanto
con 5. Tf8 coma con
5. Tf6+ seguido de 6. Tf5.

4. Posicion de Lucena

-G

Cando o pedn esta en sétima fila e o rei do bando defensor esta cortado
pola torre adversaria a duas columnas do peén, a posicion € ganadora
segundo mostrou en 1497 o mestre espanol Lucena.

elit®

Para gafar, usase o "método da ponte",
que non é mais que usar a torre para
tapar os xaques verticais. Comézase
con 1. Tf4 (diagrama).

As negras non tefien nada mellor que
esperar 1. .. Tc1, enton segue:

2.Re7 Te1+ 3.Rd6 Td1+ 4. Re6.

L [ﬂ?(ﬁ%[}tﬂ

Si4...Tel+ 5.Rd5 Td1+ 6. Td4!
(diagrama).

As brancas completan a manobra da
ponte. Agora xa non se pode evitar que
0 peodn se converta en dama, co cal
gafan as brancas.
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Exemplos

A

[
B>
>

Y

[InE

As brancas ameazan avanzar o pebn
ata 7.2 obtendo a posicion de Lucena.
As negras s6 poden intentar impedilo
con xaques. Vexamos os xaques
horizontais, como indica a frecha:

1...Tab5+ 2.Rd6 Ta6+ 3 .Re7 Tar7+
4. Rf6.

o

=4

Volvendo a posicion inicial, analizamos
agora os xaques verticais (como indica
a frecha):

1. .. Td2+ 2. Re6 (agora ameazase Re7
seguido de e6) 2. .. Te2 (trata de impedir
o avance do rei a e7) 3. Rf6.

5. Corte de duas verticais

O corte do rei defensor a duas verticais do pedn é tan forte que mesmo
se 0 pedn se atopa en 6.2 ou 5.2 horizontal non existe defensa e o bando
con vantaxe sempre logra chegar a posicién de Lucena.

Recérdase unha vez mais que se trata de pedns que non son de torre.

p={

Agora as negras quédalles un sé xaque:
4. .. Tab+ 5. e6 tras o cal as negras non
lograron o seu obxectivo de impedir o
avance do peon.

Novamente queda un s6 xaque as
negras: 3. .. Tf2+ 4. Re7 e, na proxima,
avanzase o pedn. Unha vez que o pedn
esta en 6.2 repitese 0 mesmo procede-
mento para avanzalo a 7.2, co cal se
obtén a cofiecida posicién de Lucena.



5 Elixa cal das duas xogadas logra ganar para o bando ao que lle toca xogar
(indicado por unha redonda a dereita do taboleiro).

e5 Tg1+ Rd3 Te7

o
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=4 2 =4
Tb1+ Rd6 Tb8 Rc2
E E ®
o o
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A &
&
pu pu
Ra4 Tel Rb6 T8+
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6. O caso do pedn de torre

O peodn de torre € menos forte que un pedn doutra columna debido a
qgue sO existe espazo a un lado do pedn. Os outros peodns tefien espazo
a ambos os dous lados do peon.

Isto implica que cando o rei do bando con vantaxe esta diante do peon,
s6 conta cun lado cara ao cal manobrar.

Exemplos

L o @% A
5y @de Y eo
®
®
—
®
®
=0
As brancas tefien cortado o rei negro en E agora é o rei negro o que encerra o
duas verticais. Esta seria a posicion de rei branco en a8. Queda un ultimo intento:
Lucena, se o pedn non fose de torre. 4. Tb7+ Rc8! O rei negro mantense nas
Como & peon de torre, o rei branco esta casas c7 e c8, impedindo o escape do
encerrado en a8. A Unica forma para rel bra_nco: ]
intentar sacalo do encerro é: A partida é taboas.

1.Th1 Rc7 2.Th8 Tb1 3.Tb8 Tc1.

Ll o] =P
A T A
O A &
- L
®
®
¢ ® >
g—> O
Para ganfar esta posicion con peon torre Agora 5. Ra6 Ta2+ 6. Rb6 Tb2+ 7. Ra5
fai falta cortar o rei defensor en 4 Ta2+ non conduce a nada. Gafnase con:
columnas. Géafase asi: 1. Th1 Re7 5. Rc8! Tc2+ 6. Rd8 Th2! (ameaza Th8++)
2.Th8 Rd6 (se 2...Rd7 3.Tb3 Tc1 7. Tb6+! Rc5 8. Tc6+ Rdb se 8. .. Rxc6 9.
4.Rb7 Tb1+ 5.Ra6 Tal+ 6. Rb6 a8=D+ con final de dama vs. torre gafiador,
Tb1+ 7. Rc5 e aos xaques o rei branco e se 8. .. Rb5 9. Tc8! gafiando) 9. Tab! e
achégase a torre, gafiando) 3. Tb8 Tc2 0 peodn coroa.

168 4. Rb7 Tb2+



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Taboas brancas Taboas negras
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Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
A realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Taboas brancas Taboas negras
& <o

o £ pu{
=
= & A
=
, Gafian . Ganan
Taboas brancas Taboas brancas
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Unidade 10

Finais de peodn
e pezas menores

Cabalo e pedn contra cabalo
Cabalo e pedn contra alfil
Alfil e pedn contra cabalo

Alfil e pedn contra alfil (alfis da mesma cor)
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Cabalo e peon contra cabalo

Na case totalidade dos casos, para gafnar é necesario coroar o peon.
Para iso, podese intentar a coroacion directa, a desviacion do cabalo
adversario mediante proposta de cambio de cabalos e o cambio de
cabalos mediante xaque dobre para pasar a un final ganador de reis e
peons.

A idea defensiva principal é sacrificar a peza polo peon. Para realizar
unha boa defensa, o rei e a peza menor deben cooperar activamente e
intentar que o rei ocupe casas diante do pedn.

Exemplos
& A LA 4
Observa a idea defensiva basica de O cabalo negro non ten tempo para
sacrificar o cabalo polo pedn: cooperar na defensa; o rei negro s6 non
1. .. Cf4 (ameaza Cxeb6) 2. e7 Cgb e pode impedir a coroacién do peon: 1.
non se pode impedir que o cabalo Cd4 e a ameaza de Ce6+ seguido de
capture o peon. O rei negro coopera d7+ coroando, non pode ser evitada.

impedindo que o peodn coroe.

A a

o - A

L4 & &
i X T

O rei defensor coopera en certa medida, O cabalo negro busca colocarse en g3
pero non esta diante do peon. Iso fai para desviar o cabalo branco de e4,
mais dificil a defensa, pero lograse dende onde controla a casa de avance
entaboar: do peon: 5. Rd2 Cg3 6. Cfe! f2 7. Cg4!
1...Cc7 (se1...Cc5 2.Cf2l enon f1=D 8. Ce3+ e 0 xaque con dobre

2. Cxc5? por 2. .. f2 coroando) 2. Rd3 ameaza salva as brancas.

172 Cd5 3.Rc2 Ce3+ 4.Rc3 Cf5.



Cando o rei do bando defensivo esta moi afastado do pedn, non cooperando
na defensa, todo depende do que poida facer o cabalo. Xeralmente, neses
casos o bando superior gafia desviando o cabalo defensor do control sobre
as casas de avance do peon.

E importante recordar (unidade 10 do libro Iniciacién 2) que os peéns de
torre son os mais dificiles de deter para un cabalo, posto que este s6 pode
moverse por un lado do pedén. Os peodns de cabalo, ainda que menos que

os de torre, tamén son incbmodos para o cabalo neste tipo de final.

Exemplos

O rei negro esta moi afastado do peon.
Mediante proposta de cambio de
cabalos, as brancas logran avanzar o
pedn: 1. Cc4 Cb1 2. Rd4! (non 2. b5?
por Cc3! 3. b6 Cad+ capturando o pedn)
Rf7 3. b5 Re7 4. b6 Rd7.

SR

O rei negro esta lonxe e o pedn esté a
un so6 paso de coroar: 1. Cf5 (sacrificio
para desviar o cabalo negro, método
tipico) Ch5 (se 1. .. Cxf5 2. e8=D) 2.
Re6 (non 2. e8=D? por 2. .. Cf6+)

2. .. Cf4+ 3. Rd6 non se pode evitar a
promocion.

Aparentemente, o rei negro chega a

tempo, pero nada podera fronte a rapida
accion combinada das pezas brancas:
5. Rc5! Cc3 6. Ce5+ Rc8 7. Rc6 C move
8. b7+ Rb8 9. Cd7+ e 0 pedbn promove.

&
o 7 id

A

C>

& O

Ainda que parece unha posicion de
taboas (o rei branco esta afastado e o
peodn non esta moi avanzado; o rei e
cabalo negros estan preto do pedn), o
pedn consegue coroar:

1. Cg7+!! Cxg7 2. h6! (se non fose pedn
torre seria detido).
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1 Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
realizan as mellores xogadas. Xogan as brancas.
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Cabalo e pedn contra alfil

A maioria das observaciéns mencionadas no caso anterior son tamén
validas para este segundo caso.

Como o alfil € unha peza de maior alcance que o cabalo, as posibilidades
defensivas son significativamente maiores que no caso anterior (C+P
contra C).

Exemplos

O O

E doado impedir a coroacion co rei Cando o rei negro esta diante do pedn,
negro no camifio do pedn. Por exemplo: s6 en casos excepcionais en que o alfil
1. Cc6+ Rd7 ( tamén se entaboa estd momentaneamente alleo ao seu
facilmente con 1. .. Axc6 2. Rxc6 Rc8) avance, pode gafiar a partida. Aqui:
2. Ce5+ Rd8 as brancas non poden 1. Cf6+ R move 2. e7+ seguido de e8=D
progresar. gafiando.

e © ®

O alfil loita s6 por evitar a promocion, Agora as brancas ameazan outra vez
pero conta con duas diagonais de mais interferir a accion do alfil, esta vez con
de catro casas, o cal lle posibilita o éxito. Ceb6: 5. .. Ac8! (novamente Unica

A ameaza branca é Cc6 interferindo a defensa) 6. Cd7 Rh1 7. Rd8 Aa6 8. Rc7
accion do alfil sobre d7: Ab5 9. Ce5 Ae8! e as brancas non
1...Ae8! (Unica) 2.Cd7 Rg1 3.Rd8 poden quebrar a defensa negra.

Ag6 4.Re7 Af5 5. Cc5.
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avanzar o peon.

Exemplos

As brancas ameazan Rd7 seguido de
Cc4 (como se indica), asi o alfil negro
seria expulsado da diagonal d8-a5 e o
pebn coroaria. A Unica defensa é:

1...Ac7 2.Rd7 Ab8 3.Cb5 Rg2 (o
rei trata de achegarse) 4. Cc7 Rf3
5. Rc8 Aa7 6.Cb5 Ab6.

O alfil sé non pode deter o pebn, pois
a diagonal d8-a5 ten 4 casas. Aameaza
branca é levar o seu rei a b7. As negras
s0 se poden defender se o seu rei chega
a tempo:

1...Rb3! 2.Rd5 Rc3!! (2... Ra4 falla
por 3. Rc5!) 3. Rc5 Rd3!

Cando o rei defensor non pode cooperar na defensa, o éxito do alfil na
sua loita solitaria depende da cantidade de casas que tefia a mais curta
das diagonais que inciden sobre a casa de avance do pedn.

Se a diagonal mais curta ten catro casas, as pezas adversarias logran
controlar eses catro cadros (dous co rei e dous co cabalo) e conseguen

7.Rb7 Ad8 8.Cd6! Rg4 9.Rc8 Aab
10. Cc4! (o alfil € desaloxado da
diagonal de 4 casas e o cabalo queda
listo para interceptar a outra diagonal)
Ae1 11. Rd7 Ag3 12. Cd6! Interceptando
a accioén do alfil, o peén coroa.

2.5

O rei negro achegarase pola dereita:
4. Rb5 Re4 5. Ra6 Rd5 6. Rb7 Rd6! e
o rei chega a tempo para defender o
seu alfil e a vez atacar o pedn inimigo,
co que se logra entaboar a partida.



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos

realizan as mellores xogadas.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Alfil e pedn contra cabalo

Os principios xerais enunciados na paxina 172 son validos tamén neste
caso. Un novo factor que diferencia este final dos anteriores desta unidade
€ que, en ocasions, o alfil logra inmobilizar totalmente o cabalo na banda
do taboleiro.

Exemplos
go> @
L A % é&% A
®
O rei negro non pode ser desaloxado O cabalo esta completamente
de e6 e o cabalo ten suficiente mobi- inmobilizado na banda do taboleiro polo
lidade, de forma que non é posible alfil. As negras s6 poden mover o rei:
encerralo nunha banda do taboleiro. 1. .. Re7 2. Rc5 Rd7 3. d6 (as negras
As brancas non poden progresar. estan en zugzwang, o rei debe aban-
donar d7) 3. .. Re6 4. Rc6! Rxe5 5. d7
e gafna.
£ 2.8 g >
&
O cabalo s6 non pode, en xeral, loitar S6 en casos moi excepcionais ten éxito
con éxito. Rei e alfil quitanlle as casas o cabalo s6, como aqui onde hai unha
en que impide o avance: secuencia de xogadas forzadas que
1. Re4 (quita f5) Ce7 2.d6 Cc6 remata en captura do peon:
3.d7 Rg2 4.Rd5 (quita c6) Cd8 1...Cf7' (1. .. Cf5? 2. d7 e as brancas
5. Af6 (quita d8) Cb7 6. Rc6 (quita b7) gafan) 2. d7 Ce5+! logrando capturar
Cab+ 7.Rc7 e gafa. 0 peon.
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Cando o rei en inferioridade coopera na defensa, pero non dende unha
situacion fronte ao pedn, sendn dende un lado ou dende atras, o resultado
dependera de todos os detalles da posicion especifica.

As ideas principais do bando defensor son cambiar o cabalo polo pe6n
e sacrificar o cabalo o rei adversario para capturar o pedn co rei. A idea
do bando atacante é forzar o cabalo a abandonar o control do peon, xa
sexa por zugzwang ou ataque directo ao cabalo co alfil.

Exemplos
®
®
O rei negro apoia o cabalo bloqueador, O cabalo negro ten suficiente mobilidade
pero as brancas inmobilizan o cabalo e e, polo tanto, as brancas non poden lograr
ganan: 1. Ad7! jZugzwang!, o rei non 0 zugzwang: 1. Aa7 (ou 1. Ag7 Cch+
pode mover porque perde o cabalo; se 2. Re7 Cd7) Cf8+ 2. Re7 Cd7 o cabalo
o cabalo move é capturado e despois dispdn de suficientes casas para manter
corbase o peobn. o control de d7.

& A ®
£ &

Ao »@

£

Para gafiar necesitan que o cabalo O cabalo non pode ser capturado porque
perda o control de d8. Lograse mediante se perde o pedn. S6 con zugzwang
zugzwang: poderia gafarse, pero con boa defensa
1. Ab4+! Re6 2. Rc7 (ataca o cabalo) non se pode:

1...Rc6! (1. .. Rc5? 2.Aed4!o1...Re5?
2. Aed!, zugzwang) 2. Aa4+ Rc5 3. Ae8
Rd5! 4. Af7+ Rc6! 5. Ah5 Rc5! 6. Af3
Cg6+ 7. Re6 Cf8+ as brancas non

progresan. 179

Rd5 3. Aa3! e as negras estan en
zugzwang; se o rei move pérdese o
cabalo e, se o cabalo move, o pedn
coroa.



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos
3 realizan as mellores xogadas.
Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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Caso.

Exemplos

£

Se o rei defensor ocupa unha casa no
camifio do pebn, que sexa de cor
diferente ao alfil adversario (ou pode
chegar a ela), non pode ser desaloxado
de ningunha forma. O zugzwang é
imposible porque o alfil defensor sempre
ten sobrada mobilidade.

e

Unha defensa exitosa nalguns casos é
atacar a casa de avance do pedn dende
atras con reis en oposicion.

1. Af7 (se 1. Ac2 Ae8!) Ae2 2. Ag6
(ameaza f6-f7) Ac4! (o alfil ten outra
diagonal) 3. Ah7 Ab3. Se 4. Ag8 Axg8
5. Rxg8 Rxf6, é taboas.

Alfil e peon contra alfil
(alfis da mesma cor)

Os principios xerais enunciados na paxina 172 son validos tamén neste

€ 2

Se o rei defensor non coopera nin chega
a tempo, o final gafiase. O método tipico
para avanzar o pebn é propoier cambio
de alfis, para que o alfil defensor aban-
done a diagonal en que impide o avance
do pedn:

1. Ab3! Rd4 2. Ae6! Af1 3. d7 e coroa.
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Neste caso, unha das diagonais
defensivas (h6-f8) é moi curta (tres
casas) e por iso as negras perden:

1. Ac3! (zugzwang, tamén gafaba
1. Ad2) Rf5 2. Ag7! e o pedn coroa.
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cabalo e torre.

Ao comparar co diagrama 4 da paxina
anterior, aqui o alfil defensor ten duas
diagonais suficientemente longas, por
iso logran entaboar:

1. Ad8 (1. Ac3 Ah4) Ac3 2. Ag5 Aa5 e
as brancas non progresan.

Xogan brancas. O rei defensor ataca o
peon por detras, pero en oposicion
diagonal ao outro rei (comparar con
posicion 1 desta paxina); como non se
impide Ae7, as brancas gafian
facilmente:

1. Ab4! e non hai defensa ante Ae7.

Cando o rei defensor ataca o pedn dende atras estando situado en
oposicion vertical con respecto ao rei adversario, o éxito da defensa
depende de que o alfil defensor tefia duas diagonais suficientemente
longas para impedir 0 avance do pedn. Por iso, nese tipo de posicidon os
peodns centrais ( d e e ) son menos perigosos que os peons de alfil,

& e
>@
[

As negras perden porque unha das
diagonais defensivas (h6-f8) € moi curta:
1. Ag7 Ad2 2. Ad4 Ah6 (Unica) 3. Ae3!
(desviacion) Af8! 4. Ad2! e estan en
zugzwang (ou se captura o alfil negro
ou permitese a coroacion).

-
£
¥ /&

O rei defensor ataca o pedn dende oposicién
horizontal respecto do outro rei. Para coroar,
o rei branco debe estar en g8:

1. Ag7 Ab4 2. Ah6 Ac5 3. Rg7! Rf5

(3. .. Ab4 4. Rg8 Ac5 5. Af8 Ae3 6. Ab4 Ah6
7. Ad2! gana) 4. Rg8 Rg6 e ganase, como
no diagrama 4 da paxina anterior.



Indica cal sera o resultado correcto, supofiendo que ambos os dous bandos

realizan as mellores xogadas.

Xoga o bando indicado por unha redonda & dereita do taboleiro.
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A Anota a xogada que indica o enunciado de cada exercicio.

Xogan as brancas.

Coig

&

&)
A

Situar as negras en zugzwang

Situar as negras en zugzwang

-

ok &
&)

Entaboar
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Situar as negras en zugzwang
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Xadrez

para

todos

Coleccion formada por seis libros de
diferentes niveis: dous de iniciacion, dous
de nivel intermedio e dous de nivel
avanzado.

En cada libro trabdllanse as tres seccions
de apertura, medio xogo e final de partida.

Poden ser utilizados no ensino de
primaria e secundaria (en actividades
extraescolares, como materia optativa
da ESO), en clubs de xadrez e nos centros
civicos ou de ocio.

Intermedio 2

Ademais de continuar
ampliando os recursos
tacticos e estratéxicos

en cada fase da partida,
introducese na valoracion
de posicions.

O nivel de dificultade
¢ de duas ou
de tres xogadas.

intermedio
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